
خلاقیت + کیفیت = موفقیت. نمی‌دونم با این فرمول موافقی یا نه. اصلاً ممکنه یه وقت‌هایی تشخیص همین که ]من خلاق هستم 
یا خیال‌پرداز[ سخت باشه!

راستش به نظرم مرز بین این دو تا هم خیلی باریکه. اگر خیال‌پرداز نباشی، احتمالاً خلاقیتت هم رشد چندانی نخواهد کرد، اما خب
باید حواست باشه که خیالات شخصی و درونیت رو جوری مدیریت کنی که بره به سمت یک نتیجهء روشن، یه ایدهء ناب تأثیرگذار و ... .
حالا می‌خوام یه مثال ادبی برات بزنم از یه نویسنده که توی کتاب درسی هم اسمش اومده! مصطفی مستور آخر یکی از کتاب‌هاش به 
نام »تهران در بعد‌از‌ظهر« یه خلاقیت خیلی ناب به خرج داده. بخشی آورده به نام چند مسئلهء ساده، توضیحی راجع بهش نمی‌دم، ولی 
یکی رو به عنوان نمونه میارم تا ببینی یه ذهن خلاق )واقعاً خلاق!!!( چه طوری می‌تونه به کمک ادبیات از دل معمولی‌ترین اتفاق‌های 

روزمره، کلی مسئله و چالش جالب خلق کنه ... .

مسئلهء دهم
نرگس‌بانو، پیرزن مطلقاً بی‌سواد هفتاد و نه ساله، سی و شش سال و چهار ماه و هفده روز است که بی‌وقفه ـ صبح و شب ـ به قصد بهترشدن دنیا 

یکی از نام‌های خداوند را تکرار می‌کند. او نمی‌تواند توضیح دهد منظورش از »بهترشدن دنیا« دقیقاً چیست، اما ایمان دارد که با هر بار تکرار نام 

خداوند، دست کم یکی از رنج‌های آدم‌های دنیا کم می‌شود. اگر تعداد رنج‌های آدمیان را که با توجه به جمعیت فعلی ساکنان زمین برآورد شده 

است، 43753210000 )چهل و سه میلیارد و هفتصد و پنجاه و سه میلیون و دویست و ده هزار( در نظر بگیریم و اگر نرگس‌بانو در هر وعده از مناسک 

ذکرگویی‌اش به طور متوسط 450 بار نام خداوند را برده باشد، محاسبه کنید:

A( نرگس‌بانو تاکنون چه تعداد رنج را از آدمیان دور کرده است؟ 
B( اگر تنها راه باقی‌مانده برای نجات جهان از وضعیت تهوع‌آور فعلی‌اش کاری باشد که نرگس‌بانو انجام می‌دهد، برای بهبود 20 درصد وضع فعلی 

جهان در چهل سال آینده به چند پیرزن مشابه او نیاز داریم؟

برای حل قسمت B مسئله، متوسط نرخ رشد جمعیت را 1/2 درصد و سرانۀ رنج شدید هر فرد را در طول زندگی‌اش با تقریب کم‌تر از یک‌صدم به طور 

متوسط 6/7 فقره رنج در نظر بگیرید.

می‌بینی؟ امکان نداشت ذکر‌گفتن یه خانم مسن، با این محاسبات عجیب و غریب تو ذهن خیلی از ماها به هم ربط پیدا کنه. نمی‌دونم 
شما هم موافقید یا نه؛ اما به نظر من ادبیات همیشه و همیشه یکی از مناسب‌ترین بسترها برای بروز خلاقیت‌های شگفت‌انگیز و زیبا 

بوده، هست و خواهد بود ...

در آخر هم باید یه تشکر حسابی از مؤلف‌های خوب کتابمون بکنم که سنگ تموم گذاشتن.
تشکر می‌کنم از سرکار خانم اکران که مثل همیشه با کوهی از تجربه و علم و صبوری ما رو همراهی کردن و آقای دکتر خلیلیان عزیز 
که با دانش و ذوق و خلاقیتشون برای تألیف این کتاب با ما همکاری کردند. هم‌چنین تشکر می‌کنم از تیم همیشه فعال و خستگی‌ناپذیر 

واحد تألیف کتب انسانی، سرکار خانم مریم طاهری و آقای دکتر احمدپور عزیز و بچه‌های خوب و کار‌درستِ واحد تولید.



من فکر می‌کنم
هرگز نبوده قلبِ من 	

این‌گونه گرم و سُرخ؛ 	
احساس می‌کنم

در بدترین دقایقِ این شامِ مرگ‌زای 	
چندین هزار چشمهء خورشید 	

در دلم 	
می‌جوشد از یقین؛ 	

احساس می‌کنم
در هر کنار و گوشهء این شوره‌زارِ یأس 	

چندین هزار جنگلِ شاداب 	
ناگهان 	

می‌روید از زمین ... 	
سلامی دوباره به شما دوستان عزیز!

بسیار خوشحالیم که قرار است امسال با کتاب علوم و فنون ادبی )3( همراهتان باشیم. کتاب علوم و فنون خیلی دوست‌داشتنی است، 
چون کمک می‌کند که ادبیات را بهتر بفهمیم و از آن بیشتر لذت ببریم. با این حال کتاب‌های علوم و فنون می‌توانستند خیلی بهتر از 
این باشند. وقتی برای شما درس‌نامه و سؤال‌ها را می‌نوشتیم مطالب بسیار زیبایی به ذهنمان می‌رسید که دوست داشتیم با شما در 
میان بگذاریم، ولی خب کتاب ماجرا که قرار است جمع‌وجور و کاربردی باشد، مجال چندانی نمی‌دهد. امیدواریم در سال‌های آینده 
کتاب‌های درسی بهتری داشته باشیم. برای مؤلفانِ کتاب‌های درسی و شما دانش‌آموزان عزیز دو پیشنهاد داریم: اول این‌که سعی 
کنید با مکتب‌های ادبی جدید و نقد ادبی آشنا شوید تا بتوانید از دیدگاهی نو به ادبیات نگاه کنید و دوم این‌که ادبیات را جدای از 
 سایر علوم انسانی نبینید و در تلاش باشید از مطالبی که در درس‌های دیگر، مثل روان‌شناسی، فلسفه، جامعه‌شناسی و ... می‌خوانید
برای فهم هر چه بیشتر آثار ادبی بهره ببرید. باور دارم که در این حالت دریچه‌های جدیدی به روی شما باز می‌شود که تجربهء ادبی‌تان 

را رنگین و رنگین‌تر می‌کند.
در کتاب علوم و فنون پایهء دوازدهم با چه چیزهایی روبه‌رو می‌شویم؟

ساختار اصلی کتاب امسال شبیه کتاب پارسال است و اگر کتاب ماجراهای یازدهم علوم و فنون را دیده‌اید، با این کتاب هم سریع 
ارتباط برقرار می‌کنید.

کتاب از چهار فصل تشکیل شده که در هر فصل از سه مبحث »تاریخ ادبیات و سبک شناسی«، »وزن شعر« و »آرایه‌های ادبی« هر 
کدام یک درس مطرح شده است. درس‌نامهء هر درس شامل نکات کتاب درسی به شکل طبقه‌بندی‌شده، به علاوهء نکات تکمیلی است 
که با قلم دیگری )به این شکل( آمده‌اند. این مطالب برای توضیح بهتر کتاب آمده است و حفظ‌کردنشان الزامی نیست، اما همانند سال 

گذشته، توصیهء اکید و موکّد می‌کنیم این‌ها را هم خوبِ خوب بخوانید که به دردتان می‌خورد!
در پایان هر درس، پاسخ خودارزیابی‌ها، نمونه سؤال‌های امتحانی )که هم شامل سؤال‌های تألیفی و هم سؤال‌های امتحانات نهایی سال‌های 
قبل است( مربوط به آن درس را به همراه پاسخ می‌بینید. در انتهای کتاب هم خلاصهء همهء درس‌ها به شکل کاربردی برای مرور آمده است.

آرزو می‌کنم روزهای بهتری برای ادبیات و ادبیات‌دوستان در راه باشد!
در پایان لازم می‌دانیم از زحمات همکاران عزیزمان در انتشارات، به خصوص دوستان محترم بخش تألیف آقای احمدپور، آقای بیگی 
و خانم طاهری که با صبر و دقت نظر خود، راه نگارش و تدوین کتاب را هموار کردند و نیز از ویراستاران محترم اثر که موجب بهبود 

علمی اثر و کاهش اشتباهات شدند، تشکر ویژه داشته باشیم.
امیدواریم کاستی‌های احتمالی را به دیدهء عفو بنگرید و منت گذاشته به ما منتقل کنید تا در نوبت‌های بعدی اصلاح کنیم.
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خب تا حالا چی یاد گرفتیم؟ یاد گرفتیم بیت‌ها را تقطیع هجایی کنیم، نظم سه‌تایی و چهارتایی مصراع‌ها را دربیاریم و بعد نام‌گذاری کنیم. تا این‌جا 

وقتی بیتی را تقطیع عروضی می‌کردیم و دو مصراع را با هم مقایسه می‌کردیم، عین هم درمی‌آمد، اما اگر نیامد چی؟ اگر مصراع اول یک چینش هجایی 

داشت، مصراع دوم یک چینش هجایی دیگه، اون موقع چی؟ درس امروز ما راجع به همین موضوع است. جایی که چینش هجایی متفاوت باشد، شاعر 

از اختیارات شاعری استفاده کرده؛ زیرا دو مصراع یک بیت، از دید ضرب‌آهنگ و چینش نشانه‌های هجایی باید بسیار منظم و دقیق با یکدیگر هم‌آوایی و 

هم‌خوانی داشته باشند. اختیارات شاعری را به دو دسته تقسیم می‌کنند: زبانی و وزنی. در این درس با اختیارات زبانی آشنا می‌شویم و اختیارات وزنی را 

می‌گذاریم برای درس هشتم. 

خب برای شروع درس بیایید این بیت را با هم تقطیع کنیم:

آخر کشید  بدنامی  به  خودکامی  ز  کارم  محفل‌ها همه  سازند  او  کز  رازی  آن  ماند  کی  »حافظ«نهان 

َـپایه‌های آوایی خِرداشیکِمینابدَبِمیکاخُدزِرَمکامـِه

نشانه‌های هجایی
UU

ــ
U

ـــ
U

ـــ
U

ـــ

هافلِمَحدزَنسازوکَزیرا نَماکیِنَپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
U

ـــ
U

ـــ
U

ـــ
U

ـــ

مفاعیلنمفاعیلنمفاعیلنمفاعیلنوزن

بعد از تقطیع هجایی متوجه می‌شویم که هجای دوم در دو مصراع متفاوت است. در مصراع اول کوتاه و در مصراع دوم بلند است. در این‌جا با ناهمگونی و 

ناهماهنگی روبه‌روییم. خب حالا باید چه کار کنیم؟ راه حل اول این است که به حافظ بگوییم برو شعرت را درست کن! یعنی بگوییم شعر حافظ غلط است، 

اما حافظ به ما می‌گوید برای من کاری نداشت که ابتدای مصراع را جور دیگری بسرایم؛ مثلًا بگویم: بسی کارم ز خودکامی ... اما در همین صورت فعلی هم 

هنگام خواندن مصراع گوش شما مشکلی حس نمی‌کند و آن‌چه مهم است دقیقاً همین گوش شما، شنوندگان فارسی‌زبان، است. به عبارت دیگر، گوش ما 

فارسی‌زبانان به شاعران این اختیار را داده است که مثلًا گاهی به جای مصوّت بلند، مصوّت کوتاه بیاورند. حالا می‌‌خواهیم سراغ این‌گونه اختیارات برویم.

هماهنگی موسیقایی مصراع، بیانگر نظام و انسجام بافتِ آهنگین و همگونی چینش نشانه‌های آوایی است. گاهی این تناسب آوایی و یکسانی و 
هم‌نوایی، دستخوشِ ناهمگونی و ناهماهنگی‌هایی می‌شود.

شاعران برای این‌که این ناهماهنگی‌‌ را به همواری تبدیل کنند و از ناهمواری‌های ایجادشده در سخن برهند، از قابلیت‌هایی بهره می‌برند که به آن 
»اختیارات شاعری« می‌گویند. این اختیارات به دو نوع »زبانی« و »وزنی« تقسیم می‌شود.
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اختیاراتی است که شاعر با نحوهء بیان و شیوهء تلفّظ خود اعمال می‌کند. 
 ـ « را، چون در هر دو حالت 

U

مثلًا اگر در مصراعی داشتیم »در این درگاه ...« شاعر هم می‌تواند »در این« » ـ ـ « را در نظر داشته باشد هم »درین« » 

تلفّظ می‌شوند و به کار می‌روند. 

اختیارات زبانی بر دو نوع است:  حذف همزه  تغییر کمیّت مصوّت‌ها

اول می‌رویم سراغ حذف همزه که سخت نیست و قبلًا هم با آن آشنا شده‌اید:

اگر پیش از همزهء آغاز هجا، صامتی بیاید )همزه، بین یک صامت و یک مصوّت قرار گیرد( می‌توان آن را حذف کرد.
بیت زیر را می‌خوانیم:

هرگز نکند  ک��وت��ه  روی���ت  از  ن��ظ��ر  آوی���زدس��ع��دی  دام��ن��ت  در  ب��گ��ردان��ی،  روی  »سعدی«ور 

پایه‌های آوایی
گزِهرَندَکُنَتهَکویترورَزظنَدیسَع
زَدویتانَمَدادَرنیداگرَبِیرووَر

مفاعیلنمفعولمفاعیلنمفعولوزن

با خوانش درست بیت و تعیین پایه‌های آوایی می‌بینیم که وزن این بیت، همسان دولختی است. )اکنون همین بیت را با قراردادن نشانه‌‌های هجایی 
می‌سنجیم تا به این اختیار شاعری بیشتر پی ببریم: 

گزِهرَندکُنَتهَکویتَرورَزظَنَدیسَع
ــــ

UU

ــــــــــ
UU

ــــــ
زَدویتانَمَدادَرنیداگرَبِیروور
ــــ

UU

ــــــــــ
UU

ــــــ

با توجه به پایه‌های آوایی و مقایسهء هجاهای دو مصراع، پی می‌بریم که شاعر در هجای پنجم مصراع اول و هجای دوازدهم مصراع دوم از اختیار زبانی 
حذف همزه استفاده کرده است. اگر بیت را بدون حذف همزه می‌خواندیم، بدون شک وزن اصلی بیت حاصل نمی‌شد. 

دوس��ت��ی آم����دم  پ��ی��ش  ح���ال  آن  پوستیدر  اس��ت��خ��وان  ب���ر  م���ان���ده  »سعدی«ک���زو 
وقتی در بیتی شاعر بخواهد واژه‌ای به کار ببرد که ابتدای آن همزه است و بین یک صامت و مصوّت قرار دارد، می‌تواند جوری واژه را بیاورد که مجبور 

باشیم همزه را ادا کنیم یا ادا نکنیم. در بیت بالا سه همزه در ابتدای هجا وجود دارد که قبل از آن صامت و بعد از آن مصوّت قرار دارد:

 در آن: »د/ َ / ر / ء / ا / ن«  پیش آمدم: »پ / ی / ش / ء / ا / م / َ / د / َ / م«  بر استخوان: »ب/ َ / ر/ ء / ُ / س / ت 

/ ُ / خ / ا / ن« 
شاعر اختیار دارد هر کدام از این سه همزه را تلفّظ کند و هر کدام را خواست حذف کند؛ مثلًا بگوید: »پیش/آ/مَ/دم« یا بگوید »پی/ شا/مَ/دم«. 

همان‌طور که در هنگام خواندن بیت احساس می‌کنید، همزۀ موجود در »آن« و »آمدم« تلفّظ نمی‌شود و حذف شده است، ولی همزۀ ابتدای واژۀ »استخوان« 

را ادا می‌کنیم و حذف نشده است. حالا به سراغ تقطیع بیت می‌رویم:

تیسدودَممَشاپیلحاراندَپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
U

ــ
U

ــ
U

ــ
U

ـ

تیسپو تُاسُبرَدِ زوکَپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
U

ــ
U

ــ
U

ــ
U

ـ

فعلفعولنفعولنفعولنوزن

 ـ ( داشته باشیم دَر/ آن )ـ ـ( داریم. وقتی با 
U

حال اگر کسی موقع تقطیع، همزۂ ابتدای »آن« را حذف نکند، چه پیش می‌آید؟ به جای آن‌که دَ/ ران )

مصراع پایین مقایسه می‌کنیم، متوجه ناهماهنگی می‌شویم. اگر کمی دقت کنیم و به ادامۀ بیت توجه کنیم، می‌فهمیم که وزن بیت براساس »فعولن« است 

و مصراع دوم درست است و در مصراع اول از اختیار حذف همزه استفاده شده است. )بعداً که با سایر اختیارات آشنا می‌شویم، می‌فهمیم که هجای »کَ« 

در مصراع دوم قابلیت بلند‌شدن ندارد.(
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خب حالا که با این اختیار زبانی ساده و قدیمی! آشنا شدید، برویم سراغ اختیار بعدی که تغییر کمیّت مصوّت است. کمیّت مصوّت، یعنی کوتاهی و بلندی آن. 

تغییر کمیّت مصوّت یعنی بلند را کوتاه کنیم یا کوتاه را بلند کنیم، پس دو حالت دارد:

 بلند تلفّظ‌کردن مصوّت‌های کوتاه  کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت‌های بلند

گاهی شاعر بنا به ضرورت، کسرهء اضافه و »و« )ضمّه( عطف و یا ربط و نیز مصوّت کوتاه پایان کلمه را بلند به حساب می‌آورد:
به نمونهء زیر توجه کنید:

داری جانبی  او  با  که  گفتم  را  صبح  آیدنسیم  عنبرفشان  صبا  باشد،  او  که  جانب  آن  »سعدی«کز 

ریدابینِجااوباکِتمَگفُراحصبمِسینَ             پایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
U

ـ ـ
U

ـــ
U

ـــ
U

ـــ

یدَناشافِبرَعَنباصَشَدبااوکِنبِجا کَپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
U

ـــ
U

ـــ
U

ـــ
U

ـــ

مفاعیلنمفاعیلنمفاعیلنمفاعیلنوزن

شاعر در هجای سوم مصراع اول این بیت، کسرهء اضافهء پایانِ واژه را بلند تلفّظ کرده است تا با هجای معادلش در مصراع بعد، همسان گردد و وزن 
بیت »مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن« به دست آید.

 مصوّت کوتاه را اگر در آخر واژه قرار بگیرد می‌توان بلند تلفّظ کرد. مصوّت‌های کوتاه ابتدا و میان واژه را اصلًا نمی‌توان بلند تلفّظ کرد. 

این مصوّت‌های کوتاه که شاعر اختیار دارد آن‌ها را بلند حساب کند سه دسته‌اند:

 مصوّت‌های کوتاهی که مربوط به خود واژه‌اند، مثل: تو، به، مایه، نَه، همه و ...

 کسره‌های اضافه، مثل: جفایِ خار، اخترِ خویش و ...

 »و« )ضمّه ( عطف و یا ربط، مثل: هوا و هوس، شخص خفت و خرس می‌راندش و ...

جانان ک��ه  رغبت  آن  ارَزد  ج��ان  ص��د  ب��ه ص��د جانب��ه  و خ��واه��د  گ��وی��د  »نظامی«ن��خ��واه��م 

نانجاکِبتَرَغدانزَنرَجاصَدبِپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
U

ـــ
U

ـــ
U

ــ

جانصدبِهدَخادُیَگوهمَخَانَپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
U

ـــ
U

ــ 
U

ــ

فعولنمفاعیلنمفاعیلنوزن

شاعر در هجای ششم مصراع دوم، برای همسانی هجاها و رسیدن به آهنگ و وزن مناسب بیت، به ضرورت »و« ربط را به صورت کشیده تلفّظ کرده 
است تا هجای بلند به شمار آید. 

)نهایی دی 99(  ـ( �
U

 ـ ـ ـ 
U

تقطیع بین کمانک با کدام »اختیار زبانی« مطابقت دارد؟ درخت دوستی )
 بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه )هجای سوم(

 هنگام تقطیع بیت، اگر هجایی در یک مصراع با هجای مصراع روبه‌روی آن متفاوت بود، اول علامت‌های دو هجا را می‌گذاریم و بعد از 
این‌که فهمیدیم در کدام‌یک اختیار شاعری به کار رفته است و کدام درست است، در آن مصراعی که اختیار به کار رفته است علامت هجا را خط 

   
U

می‌زنیم و علامت درست را جایگزین می‌کنیم؛ مثل: 
 در بیت زیر، شاعر»ــُ« در واژهء تو را به ضرورت وزن شعر، بلند در نظر گرفته است تا ناهمواری در آهنگ و وزن شعر، پدیدار نگردد:

س��رتت���و ک��ج��ای��ی ت���ا ش����وم م���ن چ��اک��رت ش���ان���ه  ک��ن��م  دوزم  »مولانا«چ���ارق���ت 
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رَتکِچامَنوَمشَتاییجاکُتُپایه‌های آوایی

Uنشانه‌های هجایی

ـــ
U

ـــ
U

ـ

رَتسَنِشانمَکُزَمدوقتَرُچاپایه‌های آوایی

ـ نشانه‌های هجایی
U

ـــ
U

ــ
U

ـ

فاعلنفاعلاتنفاعلاتنوزن
هم‌چنین در هجای نهم مصراع دوم مصوّت کوتاه »ـِ« را نیز بلند در نظر گرفته است، این مورد از اختیارات زبانی شاعر است تا از دو نوع تلفّظ، آن 

را که برای آهنگ شعرش مناسب‌تر است، در نظر بگیرد. 
خب حالا برای تمرین بیایید در بیت زیر قبل از تقطیع بیت و فقط با خواندن آن حدس بزنیم که کدام مصوّت کوتاه، بلند تلفّظ شده است.

ن��ه آب ای���ن ح��ال��ت،  در  پ��ی��دا  ب��اِل��صّ��واب ن��ه س��ب��و  اع��ل��م  اللهُ  و  ببین  »مولوی«خ���وش 

مصوّت‌های کوتاهی که در آخر واژه‌ها قرار دارند و امکان دارد بلند تلفّظ شوند سه مورد هستند: نَ در »نه« در ابتدای مصراع اول، نَ در »نه« در انتهای 

مصراع اول و هُ در »الله«. خب حالا بیایید به جای دو نه اول بگذاریم »نَش« و به جای الله هم بگذاریم »اللّهُش« یا چیز دیگری که »هُ« را بلند کند. خب 

می‌بینید که اگر مصراع اول را به این شکل بخوانیم: »نَش سبو پیدا درین حالت نه آب« روان‌تر می‌شود؛ ولی اگر بخوانیم »نه سبو پیدا درین حالت نَش 

آب« روان‌تر نمی‌شود. هم‌چنین آهنگ خواندن بیت با »اللّهُش« سنگین‌تر می‌شود. حالا بیایید بیت را تقطیع کنیم و ببینیم به کجا می‌رسیم:

آبنَلتَحا دَداپیِـبوسَـنـَپایه‌های آوایی

 نشانه‌های هجایی
U

ـــ
U

ـــ
U

ـ

وابصَبصِلمَاعَهُلاوَل بـِخُشپایه‌های آوایی

ـنشانه‌های هجایی
U

ـــ
U

ـــ
U

ـ

فاعلنفاعلاتنفاعلاتنوزن

خب همان‌طور که می‌بینید »نه« در مصراع اول بلند تلفّظ می‌شود، ولی در دو مورد دیگر کوتاه.

)نهایی خرداد 98( با توجه به جملهء زیر، مورد درست را از داخل کمانک انتخاب کنید. �
در مصراع »همه کارم ز خودکامی به بدنامی کشید آخر« شاعر از اختیار زبانی )بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه، کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت 

بلند( استفاده کرده است. 
 بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای دوم

َـ« را بلند در نظر گرفته‌اند.  شاعران به ندرت مصوّت کوتاه »
حالا برویم سراغ آخرین مبحثی که داشتیم:

در کلماتی که به مصوّت بلند »و« و »ی« ختم می‌شوند، اگر بعد از آن مصوّت‌ها، مصوّتی بیاید، شاعر اختیار دارد که مصوّت‌های بلند »و« و »ی« را 
کوتاه تلفّظ کند. ضمناً میان دو مصوّت، صامت »ی« قرار می‌گیرد که آن را »ی« میانجی می‌نامند. 

چ��ن��د آه����وی����ی  ف����ت����اده  دام  بند در  در  پ���ای  و  دس���ت  ش���ده  »نظامی«م��ح��ک��م 

چندییهوآدِتافِمدادَرپایه‌های آوایی

ــنشانه‌های هجایی
UU

ـ
U

ــ ـ

بنددَریپاتُدسدِشُکَممُحپایه‌های آوایی

ــنشانه‌های هجایی
UU

ـ
U

ـ
U

ــ

فع‌لنفاعلاتُمستفعلُوزن
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هجای هشتم مصراع اول بیت، بلند و هجای معادلش در مصراع دوم کوتاه است. هجای کوتاه مصراع دوم را نمی‌توان بلند تلفّظ کرد؛ اما هجای بلند 
مصراع اول را کوتاه تلفّظ می‌کنیم تا با معادل خود در مصراع بعد همسان گردد. 

وقتی مصراع‌های بیت بالا را تقطیع هجایی می‌کنیم، می‌بینیم هجای هشتم در دو مصراع متفاوت است. دو راه حل داریم یا این‌که هجای بلند مصراع اول 

را کوتاه کنیم یا این‌که هجای کوتاه مصراع دوم را بلند کنیم؛ اما نمی‌توانیم این هجا را بلند کنیم، چون همان‌گونه که در قسمت قبل خواندید فقط هجای 

کوتاهی را می‌توان بلند تلفّظ کرد که مصوّت کوتاه پایان واژه باشد، اما در این‌جا صامتی داریم که آخر یک هجای کشیده است. پس مجبوریم برویم سراغ 

مصراع اول و هجای بلندش. حالا وقت آن است که قواعد کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند را بیاموزیم:

ما سه مصوّت بلند داریم: ا / ی / و. از بین این سه مصوّت »ا« هنگام تلفّظ، کوتاه نمی‌شود، پس می‌ماند »ی« و »و«. اگر هر کدام از این دو مصوّت آخر 

یک واژه باشند و بعد از آن‌ها، یک مصوّت دیگر بیاید، این دو می‌توانند کوتاه شوند، یعنی ــِ و ــُ بشوند. اما حتماً یادتان هست که وقتی دو مصوّت بخواهند 

کنار هم بیایند، معمولًا میان آن‌ها صامت »ی« ظاهر می‌شود که به آن »ی« میانجی می‌گفتیم. )مثلًا جمع دانا، دانایان: دانا+ ی + ان است.( خلاصه این‌که 

اگر یک مصوّت بلند بخواهد کوتاه شود باید یکی از این دو حالت زیر وجود داشته باشد: 

 و + ی میانجی + مصوّت  ی + ی میانجی + مصوّت

حالا بیاییم چند مثال برای هر گروه بزنیم:

 و + ی میانجی + مصوّت: لیمو + ی  لیمویی/ کاهو +  ِ + خراب  کاهوی خراب

 ی + ی میانجی + مصوّت : صوفی +  ِ + شهر  صوفیِ شهر. )دقت کنید که در این‌جا ی میانجی نوشته نمی‌شود: صو/فی/یِ/ شهر( 

راستی + آموز  راستی آموز )توجه داشته باشید که در این‌جا ممکن است طبق اختیارات شاعری همزه حذف شود و ترکیب این‌گونه تلفّظ شود: راس/

تی/ یا/ موز که در نتیجه »ی« موجود در »یا« میانجی است.( 

( تقطیع شود، 
U

 ـ 
U

در این موارد شاعر اختیار دارد مصوّت بلند را کوتاه تلفّظ کند؛ یعنی مثلًا به جای این‌که »صوفیِ شهر« این‌گونه )صو/فی/یِ/شهر( )ـ ـ 

 ـ(
U

( یا لیمویی به جای این‌که )لی/مو/یی( )ـ ـ ـ( تلفّظ شود، این‌گونه ادا شود: )لی/مُ/یی( )ـ 
U

 ـ 
U U

این‌گونه تقطیع شود: )صو/فِ/یِ/شهر( )ـ 

 مصوّت بلند تنها در حالتی به اختیار شاعر کوتاه می‌شود که واژه به آن ختم شده باشد. اگر مصوّت »ی« در میانۀ واژه باشد و بعد از آن »ی« 

 .) 
U

 ـ 
U

صامت تلفّظ شود، شاعر مجبور است آن را کوتاه حساب کند و اختیاری ندارد؛ مثلًا »صوفیانه« همیشه این‌گونه تقطیع می‌شود: )صو/فِ/یا/نِ( )ـ 

به این نکته در »توجه 2« برمی‌گردیم.

 ـ( تلفّظ شده است.
U

در بیت بالا آهویی به جای این‌که )آ/هو/یی( ) ـ ـ ـ( تلفّظ شود، )آ/هُ/یی( )ـ 

)نهایی خرداد 1400(  در بیت »در دام فتاده آهویی چند/ محکم شده دست و پای در بند«�
الف( چرا مصوّت بلند »و« در کلمهء »آهو« کوتاه تلفّظ شده است؟

ب( شاعر در واژهء »آهو« از کدام اختیار شاعری داخل کمانک استفاده کرده است؟ )وزنی ـ زبانی(
پ( چند هجای کشیده )بدون توجه به اختیارات شاعری( در بیت وجود دارد؟

 الف( چون بعد از مصوّت بلند »و«، مصوّت آمده است.	
پ( چهار هجای کشیده )دام، چند، پای، بند( ب( زبانی	

ولی همی‌کنم،  لاب��ه  اب��روی��ش  کمان  »حافظ«گوش کشیده است از آن گوش به من نمی‌کندپیش 

لیوَنمَکُمیهَبِلایشَروابَنِماکَشِپیپایه‌های آوایی

ـنشانه‌های هجایی
UU

ـ
U

ــ ـ
UU

ـ
U

ـ
U

ـ

ندَکُمینِمنبِشگو تَاسَدِشیکِشگوپایه‌های آوایی

ـنشانه‌های هجایی
UU

ـ
U

ـ
U

ــ
UU

ـ
U

ـ
U

ـ

مفاعلنمفتعلنمفاعلنمفتعلنوزن
در این‌جا هجای هفتم دو مصراع متفاوت است. از کجا بفهمیم کدام را باید تغییر بدهیم؟ بلند تلفّظ‌کردن فتحه خیلی رایج نیست و بیشتر در آخر »نَد« 
اتفاق می‌افتد. هم‌چنین اگر هجای هفتم مصراع دوم را بلند کنیم، دیگر نظمی در چینش نشانه‌های هجایی مصراع‌ها دیده نمی‌شود و وزن دوری شعر از 

 ـ (
U

بین می‌رود. پس باید هجای بلند مصراع اول را کوتاه تلفّظ کنیم: ابرویش )اَب/رُ/یَش( )ـ 
کوتاه‌خواندن هجای بلند در هنگام خواندن هم احساس می‌شود. یک بار دیگر بیت بالا را بخوانید و »ابرو« را ابرُ تلفّظ کنید. آیا بیت روان‌تر بر زبانتان جاری 

نشد؟ این می‌تواند نشانگر کوتاه تلفّظ‌شدن این هجای بلند باشد. 
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)نهایی دی 1400( در بیت »پیش کمان ابرویش لابه همی‌کنم ولی/ گوش کشیده است از آن گوش به من نمی‌کند«�
الف( شاعر در هجای هفتم مصراع اول بیت، از کدام »اختیار زبانی« استفاده کرده است؟

ب( وزن این بیت چیست؟
ب( مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن  الف( تغییر کمیّت مصوّت یا کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند 	

ـ اگر در هنگام تقطیع دو مصراع بین آن دو اختلاف وجود داشت، چه بکنیم؟
می‌توانیم به سایر ابیات آن شعر مراجعه کنیم و با آن‌ها مقایسه کنیم. 

ـ ولی اگر فقط همین دو مصراع را در اختیار داشتیم، چی؟
باید از اختیارات شاعری کمک بگیریم و ببینیم کدام را طبق اختیارات می‌توانیم تغییر کمیّت بدهیم و کدام را نمی‌توانیم. )یعنی مصوّت کوتاه باید حتماً 
هجای پایانی واژه باشد تا بتوان بلند تلفّظ کرد و مصوّت بلند هم اولًا باید فقط »و« یا »ی« باشد، ثانیاً این دو بعد از »ی« میانجی آمده باشند و در هجای 

پایانی واژه باشند تا بتوان کوتاه تلفّظ کرد.(
ـ حالا اگر هر دو را طبق اختیارات می‌شد تغییر داد، چی؟

باید ببینیم که کدام را اگر تغییر بدهیم پایه‌های آوایی چینش بهتری پیدا می‌کنند. ضمناً می‌توانیم به آهنگ خوانده‌شدن بیت توجه کنیم و ببینیم اگر هجای 
بلند را کوتاه بخوانیم، بیت روان‌تر می‌شود یا اگر هجای کوتاه را بلند بخوانیم!

البته هنوز اختیارات تمام نشده و اختیارات وزنی باقی است!
اگر دو نکتۀ پایانی را هم بخوانید، درس امروز تمام شده است!

 مصوّت بلند »و« در کلمات تک‌هجایی بو، رو، جو، مو و ... هیچ‌گاه کوتاه نمی‌شود؛ اما در کلمهء »سو« در صورت اضافه‌شدن، ممکن است کوتاه شود: 
دگ��ر آن  ف��رس��ت��اد  ک����اری  س���وی  خبر پ��س  ب���ا  او  ش���ود  دی��گ��ر  ای���ن  از  »مولوی«ت���ا 

گرَدِتارِسفِریکایِسوپسپایه‌های آوایی

ـــنشانه‌های هجایی
U

ـــ
U

ـ

برَخَبااووَدشَگرَدیزیناَتاپایه‌های آوایی

ـنشانه‌های هجایی
U

ـــ
U

ـــ
U

ـ

فاعلنفاعلاتنفاعلاتنوزن

 مصوّت بلند »ی« در کلماتی، مانند: بیا، گیاه، عامیانه، زیاد، سیاست، بیاموز، قیامت و واژه‌هایی از این قبیل، همواره کوتاه است:
ن��م��ان��ی��م ب���ی���ا ت����ا ق�����در ی��ک��دی��گ��ر ب��دان��ی��م ی��ک��دی��گ��ر  ز  ن���اگ���ه  ت���ا  »مولوی«ک���ه 

نیمدابِگرَدییکِرِقدَتایابِپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
U

ـــ
U

ـــ
U

ــ

نیممانَگرَدییکِزِگهَناتاکِپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
U

ـــ
U

ـــ
U

ــ

مفاعیمفاعیلنمفاعیلنوزن

)نهایی دی 99( 1- مصوّت بلند »ی« در کدام‌یک از کلمات زیر، کوتاه نیست؟�
4( گیاه 3( قیامت	 2( ایثار	 1( عامیانه	

 گزینهء »2«
)نهایی خرداد 1400( 2- در کدام‌یک از واژگان بیت زیر، مصوّت بلند »ی« همواره »کوتاه« است؟�

م�ن این زیب�ا زمی�ن را آزم�ودم میه�ن ای میهن!«»ب�ه دش�ت دل گیاه�ی ج�ز گل روی�ت نمی‌روی�د
 گیاه
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مصوّت بلند »ی« در چه صورت همیشه کوتاه است و مصوّت بلند »و« در چه صورت همیشه بلند تلفّظ می‌شود؟-11
تقطیع مثال‌های زیر، به صورتی که بین کمانک تقطیع شده است، با کدام اختیارات شاعری مطابقت دارد؟-22

جادویی
 ـ(

U

)ـ 
ساقی ما
 ـ(

U

 
U

)ـ 
آهوی دشت
)
U

 ـ ـ 
U

)ـ 
درخت دوستی
 ـ(

U

 ـ ـ ـ 
U

(
سوی من
 ـ(

U

 
U

(
بهانه

 ـ ـ(
U

(
تو گفتی
)ـ ـ ـ(

شب و روز
)
U

 ـ ـ 
U

(

پس از تقطیع هجایی ابیات زیر، اختیارات شاعری زبانی به کار رفته در هر کدام را مشخص کنید.-33

است بازی  جای  نه  این  پسر  ای   الف( گفت: 
خاکی آدم  ره��گ��ذر  در  ک��ه   ب( ف��ری��اد 
اهل جهان سیّد و سرور علی است  پ( بر همه 
 ت( ز دو دیده خون فشانم ز غمت شب جدایی
ه��وس و  ه���وا  در   ث( ت��ف��رّج‌ک��ن��ان 
باش فکر سود  به  یا  زیان کن  نمی‌گویم   ج( من 
دی��دن��د چ���و  ورا   چ( ب��ی��چ��ارگ��ی 
برآید آس��ان  خ��اری  پا  به  گر   ح( خَ��ل��د 
ساختی همی  ب���ودن  ب��رگ   خ( ه��م��ه 
پرجوش سینه  کعبه  س��وی   د( آم���د 
بیچارگی ز  گشتم  چ���اره   ذ( س���وی 
را نیلوفری  چ��رخ  مکن  ر( ن��ک��وه��ش 

است چ���اره‌س���ازی  ج��ای  ک��ه   بشتاب 
تنیدند دام  بسی  و  فشاندند  دان��ه   بس 
است علی  رهبر  و  هادی  خدا،  دین  رهِ   در 
آشنایی باغ  گل  این‌ها  هست  که  کنم   چه 
 گ��ذش��ت��ی��م ب��ر خ���اک ب��س��ی��ار کس
 ای ز فرصت بی‌خبر در هر چه هستی، زود باش
کشیدند زب����ان  چ���اره‌گ���ری   در 
نشیند؟ دل  در  که  خ��اری  به  س��ازم   چه 
 ب���ه ت��دب��ی��ر رف��ت��ن ن��پ��رداخ��ت��ی
گ��وش در  حلقه  ن��ه��اد  کعبه   چ���ون 
 ن�����دادم ب���دو س���ر ب���ه ی��ک��ب��ارگ��ی
را خیره‌سری  و  ب��اد  س��ر  ز  ک��ن  ب��رون 

»نظامی«
»فروغی بسطامی«
»قدسی مشهدی«

»عراقی«
»سعدی«
»بیدل«
»نظامی«

»طبیب اصفهانی«
»سعدی«
»نظامی«

»فردوسی«
»ناصرخسرو«

الف( جاهای خالی را با واژه‌های مناسب کامل کنید.
دو مصراع یک بیت، از دید ............... و چینش ............... باید بسیار منظم و دقیق با یکدیگر هم‌آوایی و هم‌خوانی داشته باشد.-11
هماهنگی موسیقایی مصراع‌ها، بیانگر ............... و ............... بافتِ آهنگین و همگونی چینش نشانه‌های آوایی است.-22
اختیارات شاعری به دو نوع ............... و ............... تقسیم می‌شوند.-33
مصوّت بلند / و/ در کلمات تک‌هجایی بو، رو، جو، مو ‌هیچ‌گاه ............... نمی‌‌شود.-44

ب( درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.
در اختیارات وزنی، شاعر با نحوهء بیان و شیوهء تلفّظ خود اختیاراتی را اعمال می‌کند.-55
در کلماتی که به مصوّت بلند / و/ و / ی/ ختم می‌شوند اگر بعد از آن‌ها، مصوّتی بیاید، شاعر اختیار دارد که مصوّت‌های بلند -66

/ و/ و /ی/ را کوتاه تلفّظ کند.
پ( به سؤال‌های زیر پاسخ دهید.

)نهایی دی 97(-77 در تقطیع نمونه‌های زیر، کدام اختیار )زبانی( شاعری استفاده شده است؟�
)نهایی دی 97 و دی 98(  ـ« �

U

الف( جادویی »ـ 
)نهایی دی 97(  ـ ـ«�

U

ب( برَآید »
)نهایی شهریور 98( پ( تو گفتی »ـ ـ ـ«�
)نهایی دی 98(  ـ ـ«�

U

ت( بهانه »
)نهایی دی 99(  ـ«�

U

 ـ ـ ـ 
U

ث( درخت دوستی »»
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)نهایی خرداد 98(-88 با توجه به جملهء زیر، مورد درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید.�
در مصراع: »همه کارم ز خودکامی به بدنامی کشید آخر« شاعر از اختیار زبانی )بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه ـ کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند( 

استفاده کرده است.
)نهایی شهریور 98(-99 در بیت »هوای حوصله‌ام تا همیشه بارانی است/ که مشت سرخ من اکنون به وضع بحرانی است« چند حرف همزه وجود دارد؟�
)نهایی دی 98(1010 واژهء »دلآرام« را یک بار بدون حذف همزه و یک بار با حذف همزه، تقطیع هجایی کنید.�
در کدام‌یک از واژگان هر یک از بیت‌های زیر، مصوّت بلند /ی/ همواره کوتاه است؟1111

 الف( به دشت دل گیاهی جز گل رویت نمی‌روید
ب( بیا تا گل برافش�انیم و می در ساغر اندازیم

 من این زیب�ا زمین را آزم�ودم میهن ای میهن!
فلک را س�قف بش�کافیم و طرحی نو دراندازیم

)نهایی خرداد 1400( 	
)نهایی شهریور 1400( 	

)نهایی دی 97(1212 پس از تقطیع هجایی بیت زیر، یک نمونه »اختیار زبانی« و یک نمونه »اختیار وزنی« به کار رفته را در بیت معلوم کنید.�
بکن�د«»ت�و با خ�دای خود ان�داز کار و دل خ�وش‌ دار خ�دا  مدّع�ی  نکن�د  اگ�ر  رح�م  ک�ه 

)نهایی شهریور 98(1313 پایه‌های آوایی و نشانه‌های هجایی بیت زیر را مشخص کنید.�
آوی�زد«»س�عدی نظ�ر از روی�ت کوت�ه نکن�د هرگ�ز دامن�ت  در  بگردان�ی  روی  ور 

)نهایی خرداد 1400(1414 در بیت »در دام فتاده آهویی چند/ محکم شده دست و پای در بند«�
الف( چرا مصوّت بلند /و/ در کلمهء »آهو« کوتاه تلفّظ شده است؟

ب( شاعر در واژهء »آهو« از کدام اختیار شاعری داخل کمانک استفاده کرده است؟ )وزنی ـ زبانی( 
پ( چند هجای کشیده )بدون توجه به اختیارات شاعری( در بیت وجود دارد؟

)نهایی خرداد 99(1515 با توجه به بیت »اگر آن ترک شیرازی به دست آرد دل ما را/ به خال هندویش بخشم سمرقند و بخارا را«�
الف( اختیار »حذف همزه« در کدام هجای بیت صورت گرفته است؟ 

ب( تغییر کمیّت مصوّت‌ها را در هجاهای بیت مشخص کنید.
)نهایی دی 1400(1616 در بیت »پیش کمان ابرویش لابه همی‌کنم ولی/ گوش کشیده است از آن گوش به من نمی‌کند«�

الف( شاعر در هجای هفتم مصراع اول بیت، از کدام »اختیار زبانی« استفاده کرده است؟ 
ب( وزن این بیت چیست؟

تقطیع مثال‌های زیر به صورتی که بین کمانک است، با کدام اختیارات شاعری مطابقت دارد؟1717
 ـ(

U

 ـ 
U

دوست امین ) ـ 
 ـ(

U

 
U

سوی حق )
)
U

 ـ 
U

 ـ 
U

جادوی کلام ) ـ 
 ـ ـ ـ (

U

درآویزم )

پس از تقطیع هجایی بیت‌ها و مقایسهء مصراع‌ها، تعیین کنید که شاعر از کدام اختیار زبانی بهره برده است؟1818

 الف( س�عدی نظ�ر از روی�ت کوته نکن�د هرگز

در ب�ه  س�ر  از  هوس‌ک�ردن   ب( ببای�د 

ک�رده‌ای فرام�وش  روزگار  چ�و  را   پ( م�ا 

اس�ت دل  دام  و  دان�ه  خال�ت،  و   ت( زل�ف 

 ث( ای ک�ه از دفت�ر عق�ل آی�ت عش�ق‌ آموزی

 ج( پروی�ن به چ�ه ماند ب�ه یکی دس�تهء نرگس

 چ( دان�ه چ�و طفل�ی اس�ت در آغ�وش خ�اک

تنهای�ی غ�م  از  داد  خوب�ان  پادش�ه   ح( ای 

بتاب�ی س�ر  آموخت�ن  از  ت�و   خ( اگ�ر 

د( ای مس�لمانان، فغ�ان از ج�ور چ�رخ چَنبری

آوی�زد دامن�ت  در  بگردان�ی،  روی   ور 

س�ر ب�ه  آم�د  هوس‌ب�ازی  دور   ک�ه 

روزگار ز  ی�ا  کن�م  ت�و  از  ش�کایت   جان�ا 

اس�ت مش�کل  زندگان�ی  دل،  چنی�ن   ب�ا 

 ترس�م ای�ن نکت�ه ب�ه تحقی�ق ندانی دانس�ت

نش�انیش س�بزه  ب�ر  ک�ه  ت�ازه  نس�ترن   ی�ا 

نماس�ت و  نش�و  ب�ه  ای�ن طف�ل  و ش�ب   روز 

 دل ب�ی تو به جان آمد، وقت اس�ت ک�ه بازآیی

را س�روری  هم�ی  ت�و  س�ر   نجوی�د 

و کی�د مش�تری م�اه  و قص�د  تی�ر  نف�اق  وز 



71

نی
زبا
 :)1

ی )
عر
شا
ت 
ارا
ختی

5: ا
س 

در

ت( گزینهء درست را انتخاب کنید.
)نهایی دی 97(1919  ـ«�

U

 ـ 
U

 ـ / 
U

 
U

 ـ // ـ 
U

 ـ 
U

 ـ/ 
U U

کدام گزینه وزن معادل نشانه‌های هجایی مقابل است؟ »ـ 
2( مفعول مفاعیلن// مفعول مفاعیلن  1( مفاعلن فعلاتن// مفاعلن فاعلاتن	
4( مفتعلن مفاعلن// مفتعلن مفاعلن 3( مفعول فاعلاتن// مفعول فاعلاتن	

)نهایی شهریور 99(2020 کدام‌یک از کلمات تک‌هجایی زیر ممکن است در صورت اضافه‌شدن به کلمهء دیگری »کوتاه« شود؟�
4( مو 3( جو	 2( سو	 1( دو	

)نهایی دی 99(2121 مصوّت بلند/ی/ در کدام‌یک از کلمات زیر، کوتاه نیست؟�
4( گیاه 3( قیامت	 2( ایثار	 1( عامیانه	

در کدام‌یک از ابیات زیر، هر سه اختیار زبانی )بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه، حذف همزه، کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند( به کار رفته است؟2222
)نهایی شهریور 1400( �

1( س��عدی نظ��ر از روی��ت کوت��ه نکن��د هرگز
دگ��ر آن  فرس��تاد  کاری  س��وی  پ��س   )2

آوی��زد دامن��ت  در  بگردان��ی،  روی  ور 
باخب��ر او  ش��ود  دیگ��ر  ای��ن  از  ت��ا 

کدام مورد از اختیارات زبانی نیست؟2323
2( امکان حذف همزه 1( بلند تلفّظ‌کردن مصوّت‌های کوتاه	

4( کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت‌های بلند  		 3( قلب 
در کدام مصراع، اختیارات شاعری »کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند، حذف همزه و بلند تلفّظ‌کردن هجای پایانی« صورت گرفته است؟2424

)سراسری انسانی 95( 2( که جهل پیش خردمند عذر نادان است� 1( مخالفت نکنم آن کنم که فرمان است	
4( هزار سختی اگر بر من آید آسان است 3( نه آبروی که گر خون ‌دل بخواهی ریخت 	

)سراسری انسانی 95(2525 وزن عروضی کدام مصراع در مقابل آن، غلط آمده است؟�
1( جهان شب است و تو خورشید عالم‌آرایی: )مفاعلن فعلاتن مفاعلن فع‌لن(
2( ای حسن خط از دفتر اخلاق تو بابی: )مفعول مفاعیلن مفعول مفاعیلن(

3( کس نماندَ که به دیدار تو واله نشود: )فاعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن(
4( به سر راهت آورم هر شب: )فاعلاتن مفاعلن فع‌لن(

)سراسری انسانی 94(2626 وزن بیت زیر کدام است؟�
می‌آیی ب��از  و  م���ی‌روی  متمایل«»ج��ل��وه‌ک��ن��ان  صفت  ب��دی��ن  ن��دی��دم  س��رو 

2( مفعول فاعلاتُ مفاعیل فاعلن 		 1( مفتعلن فاعلاتُ مفتعلن فع
4( مفتعلن مفاعلن مفاعلن فاعلن  		 3( مفتعلن مفتعلن مفاعلن مفتعلن

وزن همهء مصراع‌ها، »دوری« است، به‌جز ............... .�2727
2( جهان ز گریه‌ام از آب گشت مالامال 1( در بزم دُردنوشان زهد و وَرَع نگنجد	

4( کجا به گرد سمندت رسد پیادهء مسکین  3( ای لب و گفتار تو کام دل و قوت جان 	
کدام بیت بر وزن دوری زیر، سروده شده است؟�2828

 ـ ـ«
U

 ـ/ ـ 
U

 ـ ـ / ـ ـ 
U

 ـ / ـ 
U

»ـ ـ 
 1( مرغان پربس��ته بودی��م پرواز را ب��رده از یاد
 2( غمن��اک نباید ب��ود از طعن حس��ود ای دل
 3( ش��نیده‌ام ک��ه ز زر کاره��ا چ��و زر گ��ردد
4( چه نعمتی اس��ت تو را تا به شُکر آن کوشی؟

فرات��ر آس��مان‌ها  از  م��ردی  داد   پروازم��ان 
 ش��اید که چ��و وابین��ی خیر ت��و در این باش��د
 م��را چ��و زر نب��ود چ��اره نال��ه و زاری اس��ت
ب��ه حی��رت ان��در از کار چ��ون ت��و مس��کینم

در رکن ............... بیت زیر اختیارات شاعری از نوع ...............‌ صورت گرفته است؟2929
کز آن جانب که او باش�د، صبا عنبرفش�ان آید«»نس�یم صب�ح را گفت�م که ب�ا او جانب�ی داری

2( رکن اول ـ بلند تلفّظ‌‌کردن مصوّت کوتاه 1( رکن دوم ـ بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه	
4( رکن چهارم ـ کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند  3( رکن سوم ـ حذف همزه	 	
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در بیت زیر، اختیارات شاعری به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟3030

نهان ک�ی ماند آن رازی کز او س�ازند محفل‌ها«»هم�ه کارم ز خودکام�ی به بدنامی کش�ید آخر

1( تغییر کمیّت مصوّت‌ها ـ حذف همزه ـ تغییر کمیّت مصوّت‌ها ـ حذف همزه
2( تغییر کمیّت مصوّت‌ها ـ حذف همزه ـ حذف همزه ـ حذف همزه

اختیار شاعری »تغییر کمیّت مصوّت‌ها« در هجای ............... بیت زیر صورت گرفته است.3131

ک�ه جان�ان رغب�ت  آن  ارزد  ج�ان«»ب�ه ص�د ج�ان  ص�د  ب�ه  خواه�د  و  گوی�د  نخواه�م 
4( هجای چهارم ـ مصراع اول 3( هجای نهم ـ مصراع دوم	 2( هجای ششم ـ مصراع دوم	 1( هجای نهم ـ مصراع اول	

ناصرخسرو در کدام بیت، سه بار از اختیارات شاعری »بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه« استفاده کرده است؟�3232

بتاب��ی س��ر  آموخت��ن  از  ت��و   1( اگ��ر 
بی‌ب��ر درخت��ان  چ��وب  2( بس��وزند 

را س��روری  هم��ی  ت��و  س��ر   نجوی��د 
را بی‌ب��ری  م��ر  اس��ت  همی��ن  خ��ود  س��زا 

اگر مصوّت بلند / ی/ در میان کلماتی، مانند: »بیا، گیاه، عامیانه، زیاد، سیاست، بیاموز، قیامت« و واژه‌هایی از این قبیل بیاید، همواره -11
کوتاه است و مصوّت بلند / و/ در کلمات تک‌هجایی بو، رو، جو، مو و ... هیچ‌گاه کوتاه نمی‌شود، اما در کلمهء »سو« در صورت اضافه‌شدن 

ممکن است کوتاه شود.
 ـ(: کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند )تغییر کمیّت مصوّت‌ها(-22

U

جادویی )ـ 
 ـ(: کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند )تغییر کمیّت مصوّت‌ها(

U

 
U

ساقی‌ ما )ـ 
(: کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند )هجای دوم( و بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه )هجای سوم(

U

 ـ ـ 
U

آهوی دشت )ـ 
 ـ(: بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه )هجای سوم(

U

 ـ ـ ـ 
U

درخت دوستی )
 ـ(: کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند )هجای اول(

UU

سوی من )
 ـ ـ(: بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه )هجای پایانی(

U

بهانه )
تو گفتی )ـ ـ ـ(: بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه )هجای اول(

(: بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه )هجای دوم(
U

 ـ ـ 
U

شب و روز )
الف(-33

زیست*بایِجانَ*سَپِتیِگفُـپایه‌های آوایی

ــنشانه‌های هجایی
UU

ـ
U

ـ
U

 ـ

زیست*سارِچایِجاکِبتابشِپایه‌های آوایی

ــنشانه‌های هجایی
UU

ـ
U

ـ
U

ـ

فعولنمفاعلنمفعولوزن

برای این‌که راحت‌تر و سریع‌تر بتوانید هجاهایی را که در آن اختیار زبانی حذف همزه رخ داده است 
پیدا کنید در بالای آن‌ها علامت ستاره گذاشتیم.

وزن دیگر: »مستفعل فاعلات فع‌لن«
1( حذف همزه در هجای سوم، پنجم و دهم مصراع اول

2( حذف همزه در هجای دهم مصراع دوم
3( بلندبودن هجای پایان مصراع اختیار وزنی است که در درس هشت آمده.
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کیخامِدَآرِذَگـُرَهدرکدیافرَپایه‌های آوایی

ــنشانه‌های هجایی
UU

ــ
UU

ـ
UU

ــ

دَندنیتَمداسیبَدُدن فـِنِدابسَپایه‌های آوایی

ــنشانه‌های هجایی
UU

ــ 
UU

ــ
UU

ـ

مستفمستفعلُمستفعلُمستفعلُوزن

1( بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای نهم مصراع اول	
2( بلندبودنِ هجای پایان مصراع دوم )اختیار وزنی(

پ(

لیست*عَوَرسَردُیِسَی جَلِاهَـمِهَبرپایه‌های آوایی

ـنشانه‌های هجایی
UU

ـ
UU

ــ
UU

ــ
U

 

لیست*عَبرَرَهیُدیهاداخُنِدیهِرَدرپایه‌های آوایی

ـنشانه‌های هجایی
UU

ـ
UU

ــ
U

ــ
U

فعلمفتعلنفعلاتنمفتعلنوزن

1( کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند در هجای نهم مصراع دوم	
2( حذف همزه در هجای پایانی هر دو مصراع

3( بلندبودن هجای پایان مصراع اول و دوم )اختیار وزنی(
ت(

ییداجُبِشَمَتغَزِنمَشافِدِدیدُزِپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
UU

ـ
U

ـ
U

ــ
UU

ـ
UU

ــ

ییناشِآغِبالِگُهاتهسَـکِنمکُچِپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
UU

ـ
U

ـ
U

ــ
UU

ـ
U

ـ
U

ــ

فاعلاتنفعلاتفاعلاتنفعلاتُوزن

بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای سیزدهم مصراع اول
ث(

وَسهَوُواهَدَرکُرُجفرَتَپایه‌های آوایی

Uنشانه‌های هجایی

ــ
U

ــ
U

ـ
U

ـ

کسریابسِکِخابرمتیذَشگُپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
U

ــ
U

ــ
U

ــ
U

ـ

فعلفعولنفعولنفعولنوزن

بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای نهم مصراع اول
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ج( 
باشدسورِفکِبِیاکنزِیمَگومینِمَنپایه‌های آوایی

ـنشانه‌های هجایی
U

ـــ
U

ـــ
U

ــ
U

باشدزوتیهسَچِهرَدَربرَخَبیصَتفُرزِایپایه‌های آوایی

ـنشانه‌های هجایی
U

ـــ
U

ـــ
U

ـــ
U

فاعلنفاعلاتنفاعلاتنفاعلاتنوزن

2( بلند‌بودن هجای پایانی مصراع‌ها )اختیار وزنی( 1( بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای دوازدهم مصراع اول	
 حواسمان به واژهء »زیان« باشد. این واژه را شاعر باید »زِ ـ یان« تلفّظ کند و اختیاری ندارد و جزء اختیارات محسوب نمی‌شود.

چ( 
دَنددیچُراوُیِگیرِچابیپایه‌های آوایی

ــنشانه‌های هجایی
UU

ـ
U

ـ

دندشوگُزَریگَرِچادَرپایه‌های آوایی

ــنشانه‌های هجایی
UU

ـ
U

ـ
U

ـ

فعولنمفاعلنمفعولوزن

وزن دیگر: »مستفعل فاعلاتُ فع‌لن«
1( کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند در هجای چهارم مصراع اول
2( بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای پنجم مصراع اول

3( بلندبودن هجای پایان مصراع اول و دوم )اختیار وزنی(
ح( 

یدَرابَیا*ریخاپابِگرلدَخَپایه‌های آوایی

Uنشانه‌های هجایی

ــ
U

ــــ
U

ــ

ندَشینِدِلدَرکِریخابِزَمساچِپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
U

ــ
U

ــ
U

ــ
U

ــ

فعولنفعولنفعولنفعولنوزن

2( حذف همزه در هجای هشتم مصراع اول 1( کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند در هجای هفتم مصراع اول	
خ(

تیخسامیهَدَنبوگِبرمِهَپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
U

ـ
U

ــ
U

ــ
U

ـ

تیخداپرَنَتنَرَفـرِبیتدَبِپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
U

ــ
U

ــ
U

ــ
U

ـ

فعلفعولنفعولنفعولنوزن

بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای دوم مصراع اول
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جوشپرُنِسیبِکعیِسومَدآپایه‌های آوایی

ــنشانه‌های هجایی
U

ـ
U

ـ
U

ـ

گوشدرقِحلَدهانَبِکعچُنپایه‌های آوایی

ــنشانه‌های هجایی
UU

ـ
U

ـ
U

ـ

فعولنمفاعلنمفعولوزن

وزن دیگر: »مستفعلُ فاعلاتُ فع‌لن«
1( کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند در هجای سوم مصراع اول )کلمهء »سو« به خاطر اضافه‌شدن کوتاه تلفّظ می‌شود.(

2( بلندبودن هجای پایان دو مصراع )اختیار وزنی(
ذ(

گیرِچابیزِتمَگشَرِچایِسوپایه‌های آوایی

ـنشانه‌های هجایی
U

ــ
U

ــ
U

ـ

گیرِبایکِبِسَردوبِدَمدانَپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
U

ــ
U

ــ
U

ــ
U

ـ

فعلفعولنفعولنفعولنوزن

1( کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند در هجای اول مصراع اول )کلمهء »سو« به خاطر اضافه‌شدن کوتاه تلفّظ می‌شود.(
2( بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه هجای کوتاه مصراع اول

ر(
راریفَلونیخِچرکُنمَهشکونِپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
U

ــ
U

ــ
U

ــ
U

ــ

راریسَرِخیدُباسَرزِکُنبُپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
U

ــ
U

ــ
U

ـ
U

ــ

فعولنفعولنفعولنفعولنوزن

بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای نهم مصراع دوم
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ضرب‌آهنگ ـ نشانه‌های هجایی-11
نظام ـ انسجام-22
زبانی ـ وزنی-33
کوتاه -44
نادرست ـ در اختیارات زبانی، شاعر با نحوهء بیان و شیوهء تلفّظ خود -55

اختیاراتی را اعمال می‌کند.
درست-66
1- الف( کوتاه تلفّظ‌کردن مصوت بلند در هجای دوم )زبانی( -77

ب( حذف همزه در هجای دوم )زبانی(
/ در هجای اول )زبانی(  ُـ پ( بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه /
ت( بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه /ـِ/ در هجای آخر )زبانی( 

ث( بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای سوم )زبانی(
بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای دوم -88
سه مورد حذف همزه 1( بارانی است )هجای پایانی مصراع اول( -99

2( من اکنون )هجای هفتم از مصراع دوم( 3( بحرانی است )هجای 
پایانی مصراع دوم(

بدون حذف همزه  دل/ آ / رام1010
با حذف همزه  دِ/ لا/ رام

الف( گیاهی ب( بیا1111
1212

دارخشدلرُکازدادَنخُیِداخُباتُ
UــUــUUــــUــUــــ

 »ــ«−
ندَب کداخُعیدَمُدندکُـنَگرمَرَحک

حذف همزهء هجای هفتم از مصراع اول، هجای سوم مصراع دوم: زبانی
بلندبودن هجای پایانی مصراع اول/ ابدال در هجای سیزده و چهارده 

مصراع دوم )به جای دو هجای کوتاه یک هجای بلند آمده(: وزنی
)اختیار وزنی را در درس 8 خواهید خواند.(

1313

پایه‌های‌آوایی 
گزِهرَندَکُنَتهَکویترورَزظَنَدیسع
زدویتانَمَدادرنیداگربیروور

ــنشانه‌های‌هجایی
UU

ـــــ
UU

ـــ

الف( چون بعد از مصوّت /و/ مصوّت آمده است.1414
ب( زبانی

) 
U

 / بند ـ 
U

 / پای ـ 
U

 / چند ـ 
U

پ( 4 هجای کشیده )دام ـ 
الف( مصراع اول هجای یازدهم1515

و  سوم  هجای  دوم  مصراع   )2 چهاردهم  هجای  اول  مصراع   )1 ب( 
هجای دوازدهم، بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه 3( مصراع دوم هجای 

پنجم، کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند

الف( تغییر کمیت مصوّت )کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند( 1616
ب( مفتعلن مفاعلن // مفتعلن مفاعلن

 ـ(  بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه 1717
U

 ـ 
U

دوست امین ) ـ 
در هجای سوم

‌ کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند )کلمهء »سو«   ـ( 
U

 
U

سوی حق )
در صورت اضافه‌شدن ممکن است کوتاه تلفّظ شود.(

(  کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند در 
U

 ـ 
U

ـ 
 U

جادوی کلام )ـ 
هجای دوم و بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای سوم.
ـ ـ ـ(  امکان حذف همزه در هجای دوم 

 U

درآویزم )
الف(1818

گزهرَندَکُنَتهَکویتَرورَز*ظَنَدیسَع
ــ

UU

ـــــ
UU

ـــ
زدویتا*نَمَدادَرنیداگرَبِیروور
ــ

UU

ـــــ
UU

ـــ
مفاعیلنمفعولمفاعیلنمفعول

حذف همزه در هجای پنجم مصراع اول و هجای دوازدهم مصراع دوم 
)اختیار زبانی( 

ب(

دَربِسَرنز*دَکَروَسهَیدَبابِ

U

ــ
U

ــ
U

ــ
U

ـ
سَربِمَدیا*زیباوَسهَرِدوکِ

U

ـ
U

ــــ
U

ـ

فعلفعولنفعولنفعولن
1( حذف همزه در هجای هشتم مصراع اول و مصراع دوم

2( بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای سوم مصراع دوم
3( کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند در هجای هفتم مصراع دوم

پ( 
ایدِکَرشمورافَرگازِروچُراما
ــ

U

ـ
U

ـ
UU

ــ
U

ـ
U

ـ
گارزِروزِیانمکتُتزَ*یَکاشِناجا
ــ

U

ـ
U

ـ
UU

ــ
U

ـ
U

فعلمستفعلنمفاعلمستفعلن
وزن دیگر: »مفعولُ فاعلاتُ مفاعیلُ فاعلن«

1( حذف همزه در هجای ششم مصراع دوم
درس هشتم  در  که  وزنی  )اختیار  مصراع  پایان  هجای  بلندبودن   )2

آمده است.(
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لسَت*دِمِداوُنِدالتَخافُزُل
ـ

U

ـــ
U

ـ
U

لسَت*کِمُشنیگادِزِندِلÃº·چُبا
ـ

U

ـــ
U

ـــ
U

فاعلنفاعلاتنفاعلاتن

1( بلند تلفّظ‌کردن مصوّت‌های کوتاه در هجای هفتم و نهم مصراع اول
2( حذف همزه در هجای پایانی مصراع‌ها 

3( بلند‌بودنِ هجای پایان مصراع در هر دو مصراع )اختیار وزنی(
ث(

زیموقا*عشتِیَلا*عَقرِتَدَفازَکِای
ـ

U

ــ
UU

ــ
UU

ــــ
*سَترَ ·Ã¶ُنسِتدانیدانَققیتحَبِتِنک
ـ

U

ــ
UU

ــ
UU

ـــ

فع‌لنفعلاتنفعلاتنفاعلاتن

1( حذف همزه در هجای هشتم و دوازدهم مصراع اول و هجای سوم 
مصراع دوم

2( بلندبودن هجای پایان مصراع در مصراع دوم )اختیار وزنی(
ج( 

گسِنرَیِتِدَسکییِبِندَماچِبِ«Ä·پرَ
ــ

UU

ــ
UU

ــ
UU

ــ
نیششانِزِسَبـبرکِزِتانِرَتَنسَیا
ــ

UU

ـ
UU

ــ
UU

ـ

مستفمستفعلُمستفعلُمستفعلُ

1( بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای پنجم مصراع دوم
2( بلندبودن هجای پایان مصراع در مصراع دوم )اختیار وزنی(

چ(
کخاشِغورا*دَـت*لیسـطفچُنِدا
ـ

UU

ــ
UU

ــ
U

*شَزُرو ¸ÃMماستنَوُنشبِلطِفـ
ـ

UU

ــ
UU

ـ
U

مفتعل )فاعلن(مفتعلنمفتعلن
1( حذف همزه در هجای ششم و هشتم مصراع اول و هجای چهارم 

مصراع دوم
2( بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه هجای نهم مصراع دوم

3( بلندبودن هجای پایانی در هر دو مصراع )اختیار وزنی(

ح(
ییهاتنَمِغَدَز*داIM·خوهِشدِپاای
ــ

UUU

ــــ
UU

ـــ
ییزا*باکتسَت*وَقمدنا*جابِتُبیدِل
ــ

UU

ـــــ
UU

ـــ
مفعولنمستفعلمفعولنمستفعل

وزن دیگر: »مفعول مفاعیلن // مفعول مفاعیلن«
حذف همزه در هجای نهم مصراع اول و هجای ششم، نهم و سیزدهم 

مصراع دوم
خ(

بیتابِسَرتنَخموزا*اَتُگرَاَ

U

ـ
U

ــ
U

ــ
U

ــ

راریوَسرمیهَتُرِسَیدَجونَ

U

ــ
UU

ــ
U

ــ

فعولنفعولنفعولنفعولن

1( حذف همزه در هجای پنجم مصراع اول
2( بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای سوم مصراع اول و هجای 

پنجم و ششم مصراع دوم
د(

ریبچَنخِچَررِجوازIüَ· فIºَ·ماسَلمُای
ـ

U

ـــ
U

ـــ
U

ــ
U

ـ

ریتَمُشدِکیِهُمادِقصَرُتیقِفانِوز
ـ

U

ــ
U

ــ
U

ــ
U

ـ

فاعلنفاعلاتنفاعلاتنفاعلاتن

بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای دوازدهم مصراع اول و هجاهای 
چهارم، هشتم و دوازدهم مصراع دوم

دقت شود در هجای پنجم مصراع اول حذف یا تلفّظ همزه تأثیری در 
شکل تقطیع بیت ندارد.

مفتعلن مفاعلن / مفتعلن مفاعلن1919 گزینهء »4«	
»سو« 2020 گزینهء »2«	
»ایثار«2121 گزینهء »2«	
در هجای دوم مصراع اول در کلمهء »سو« کوتاه تلفّظ‌کردن2222  گزینهء »2«	

مصوّت بلند و در هجای سوم مصراع اول بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه و 
 در هجای نهم مصراع اول و هجای سوم مصراع دوم حذف همزه صورت 

گرفته است.
از اختیارات وزنی است.2323 گزینهء »3«	
وزن هر چهار مصراع »مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن« است.2424 گزینهء »4«	
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اختیار بلند تلفّظ‌کردن هجای پایانی در هر چهار گزینه وجود دارد. 
حذف همزه نیز، جز در گزینهء )3( در همهء گزینه‌ها دیده می‌شود، اما 
تنها مصراع گزینهء )4( دارای اختیار کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند است 

که در هجای پنجم رخ داده است:
نسَت*سادا*یَنا*مَبرَگرَاَتیسَخرزاهِ

U

ـ
U

ـ
U

ــ
U

ـ
U

ــ

فع‌لنمفاعلنفعلاتنمفاعلن
وزن مصراع گزینهء )2( »مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ 2525 گزینهء »2«	

مستف« است.
بیباتُقِلااخَرِتدَفطزخَنِحُسای
ــ

UU

ــ
UU

ــ
UU

ــ
مستفمستفعلُمستفعلُمستفعلُ

گزینهء »1«	2626
یییا*میزبایُویرَمیIº·کُوِجِل
ـ

UU

ــ
U

ـ
U

ـ
U

ــ

یلماتَمُفتصÄjِ·بدَمدینَوسَر
ـ

UU

ــ
U

ـ
U

ـ
UU

ــ
فعمفتعلنفاعلاتُمفتعلن

1( اختیار کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند در هجای یازدهم مصراع اول 
صورت گرفته است.

2( حذف همزه در هجای آخر رکن سوم مصراع اول
مفاعلن 2727 فعلاتن  »مفاعلن   )2( گزینهء  مصراع  وزن  گزینهء »2«	

فعلن« است.
گزینهء )1(: مفعول فاعلاتن مفعول فاعلاتن

گزینهء )3(: مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن
گزینهء )4(: مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن

پایان 2828 همانند  مصراع  نیم  پایان  هجای  بلند‌بودن  گزینهء »1«	
مصراع در اوزان دوری

یادازدِبرُرازواپرَدیمبوتِبسَپرَنِغامُر
ــ

U

ــ
U

ـــ
U

ــ
U

ـ

ترَرافَها¶I·سِآازدیمَرددا¶I·زِواپرَ
ــ

U

ــ
U

ــــ
U

ــ
U

ــ
فاعلاتنمستفعلنفاعلاتنمستفعلن

گزینهء »2«	2929
ریدابینِجااوباکِتمَگفُراحصُبمِسینَ
U

ــ
U

ـــ
U

ـــ
U

ـــ

یدَناشافِبرَعَنباصَشدبااوکِنبِجاHp·کَ

U

ـــ
U

ـــ
U

ـــ
U

ـــ
مفاعیلنمفاعیلنمفاعیلنمفاعیلن

بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای سوم مصراع اول )رکن اول( 
رخ داده است.

گزینهء »2«3030

خِردا*شیکِمینابدَبِمیکاخُدزرَمکامِهَ

U

ــ 
U

ـــ
U

ـــ
U

ـــ

*نَماکیIÀِ·نَ ·Hjهافلِمَحدزَنسازو*کَزیرا

U

ـــ
U

ـــ
U

ـــ
U

ـــ
مفاعیلنمفاعیلنمفاعیلنمفاعیلن

کوتاه در هجای  تلفّظ‌کردن مصوّت  )بلند  تغییر کمیّت مصوّت‌ها   )1
دوم مصراع اول(

2( حذف همزه در هجای پانزدهم مصراع اول
3( حذف همزه در هجای ششم و دهم مصراع دوم

گزینهء »2«	3131
Iº·جاکِبتَرَغHj·زَنرَ*جاصَدبِ

U

ـــ
U

ـــ
U

ــ
جانصَدبِهدَخادُیَگوهمَخانَ

U

ـــ
U

ــ
U

ــ

مفاعیمفاعیلنمفاعیلن

در هجای چهارم مصراع اول، اختیار زبانی حذف همزه نیز دیده می‌شود.
گزینهء »1«	3232

بیتابِسَرتنَخموزااَتُگراَ

U

ـ
U

ــ
U

ــ
U

ــ

راریوَسَرمیهَتُرِسَیدَجونَ

U

ــ
UU

ــ
U

ــ

فعولنفعولنفعولنفعولن
بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای سوم مصراع اول، هجای پنجم 

و ششم مصراع دوم

گزینهء )2(:

برَبینِتارَخدِبِچودزَنسوبِ

U

ــ
U

ـ
U

ــ
U

ــ

راریبَبیمَرتنسَـمیهَخُدزاسِ

U

ــ
U

ــ
U

ــ
U

ــ
فعولنفعولنفعولنفعولن

بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای ششم مصراع اول



مردی را در نظر بگیرید که در انتهای یک روز کاری به خانه برمی‌گردد و می‌بیند خانه کثیف است. از همسرش می‌پرسد: چرا حال و روز خانه این است؟ 

همسرش در جواب می‌گوید: من که نمی‌توانم این ‌همه ظرف و شیشه و لباس رو بشورم و پاک کنم و اتو بکشم! منم آدمم!

در این‌جا همسر مرد از لف و نشر استفاده کرده؛ یعنی اول، سه کلمه را بدون توضیح پشت سر هم آورده )لف( بعد هم توضیحات آن‌ها را پشت سر هم 

آورده )نشر(. می‌توان این رابطه را برای آن کشید:

من که نمی‌توانم این‌ همه ظرف و شیشه و ‌ لباس  رو بشورم و پاک کنم و اتو بکشم! 

لف و نشر آرایه‌ای است که به یک معنا در بین آرایه‌های موجود در کتاب درسی تک افتاده و خاص است. ممکن است برایتان سؤال شود که چرا اصلًا 

لف و نشر آرایه است و چه زیبایی ادبی می‌آفریند. لف و نشر آرایه‌ای است مربوط به ترتیب کلام. وقتی می‌خواهیم کلمات را کنار هم بچینیم، در شکل‌ها 

و ترتیب‌های خاصی زیباتر می‌شوند. کتاب گفته انتظاری که خواننده بعد از خواندن لف برای رسیدن به نشر می‌کشد و تلاشی که برای پیدا‌کردن ارتباط 

می‌کند، باعث زیبایی است. )قضاوت با خودتان!( 

لف در لغت به معنی »پیچیدن« و نشر به معنی »گستردن« است. در اصطلاح بدیع، هرگاه در کلام دو یا چند لفظ ذکر کنند؛ سپس دو یا چند لفظ 
دیگر بیاورند و هر کدام از این‌ها به یکی از آن لفظ‌ها مربوط شود، لف و نشر گویند. 

در لف و نشر معمولاً معنی بخش اول ناتمام است و نیازمند ادامهء مطلب؛ بنابراین ذهن شنونده در تکاپو و منتظر ادامهء مطلب است. با ‌آمدن دنبالهء  
مطلب در بخش دوم، انتظار برآورده می‌شود. این تلاش ذهنی و دریافت سبب لذت‌بردن خواننده می‌شود. به نمونهء زیر دقت کنید:

ان��س ب��ه س��رو و گل و ب��ادام گرفت��ممنع��م مک��ن از دی��دن ق��د و رخ و چش��مش »شاطر عباس صبوحی«م��ن 

با دقت و تأمّل در بیت بالا نوعی ارتباط و هماهنگی و موسیقی معنوی را حس خواهیم کرد. این موسیقی معنوی از 
آن‌جا سرچشمه می‌گیرد که شاعر ابتدا کلمات و واژگانی را به ترتیب ذکر کرده است؛ سپس وصف و یا توضیحی یا 
افعالی برای هر یک از آن‌ها در عبارات بعدی می‌آورد. واژه‌های قد، رخ و چشم »لف« و واژه‌های سرو، گل و بادام »نشر« 
هستند که شاعر به ترتیب نشرها را این‌گونه به لف‌ها بازمی‌گرداند و ذهن خواننده با تلاش و دقت به این معنی پی 

می‌برد. �
دقت کنید که در بیت بالا تشبیه هم داریم. قد به سرو تشبیه شده، رخ به گل و چشم به بادام.

 مرتب: اگر لف‌ها به صورت مرتب با نشرها مرتبط باشند، به آن لف و نشر مرتب می‌گویند.

نشرهالف‌ها

1- سرو1- قد 
2- گل2- رخ

3- بادام3- چشم
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نشرهانشرهالف‌ها

1- سر1- برید1- شمشیر
2- سینه2- درید2- خنجر

3- پا 3- شکست3- گرز
4- دست4- ببست4- کمند

�
ارج��م��ن��د ی���ل  آن  ن���ب���رد  روز   ب���ه 
ببست و  ش��ک��س��ت  و  دری����د  و  ب��ری��د 

کمن��د و  گ��رز  ب��ه  خنج��ر  و  شمش��یر   ب��ه 
دس��ت و  پ��ا  و  س��ینه  و  س��ر  را  ی�الن 

»انوری«وز مهر و کین تو دو نمونه اس��ت ش��هد و سَ��ماز عف��و و خش��م تو دو نمونه اس��ت روز و ش��ب 

�

 نامرتب )مشوّش(: اگر ارتباط لف‌ها با نشرها نامنظم باشد، لف و نشر نامرتب خواهد بود.

نمونه‌های دیگر:
او مه��ر  ان��در  دارم  چش��می  و  می‌زن��دروی  زر  آن  می‌ری��زد،  گه��ر  »سعدی«کای��ن 

با کمی دقت درمی‌یابیم که در مصراع اول لف‌ها و در مصراع دوم نشرها آمده است. در این مثال برخلاف مثال‌های 
قبل نشرها به ترتیب لف‌ها نیامده؛ یعنی نشر دوم به لف اول و نشر اول به لف دوم برمی‌گردد.

البته شاعر هیچ‌گاه تعیین نمی‌کند که هر یک از این وصف‌ها، توضیحات و یا افعال به کدام‌یک از امور ذکرشده ربط 
دارد، بلکه آن را به درک و ذوق مخاطب واگذار می‌کند و همین امر سبب لذت ادبی خواننده می‌شود.�

جامه‌دری��دن  و  س��وختن  و  »طالب آملی«پروان��ه ز م��ن، ش��مع ز من، گل ز م��ن آموختافروخت��ن 

نشرهالف‌ها

2- شمع1- افروختن
1- پروانه2- سوختن

3- گل3- جامه‌دریدن �
یک نمونهء دیگر:

»سعدی«و آن ن��ه ب��الای صنوبر؛ که درخت رطب اس��تآن نه زلف است و بناگوش؛ که روز است و شب است

لف و نشر این بیت هم مشوّش است.

)نهایی خرداد 1400(  »در بیت »افروختن و سوختن و جامه‌دریدن/ پروانه ز من، شمع ز من، گل ز من آموخت«�
الف( »لف اول« را بیابید.

ب( نوع این »لف و نشر« را بنویسید. 
ب( نامرتب )مشوّش(  الف( افروختن	

استفاده از دو واژه در سخن که از نظر معنی عکس یا ضد یکدیگر باشند یا ضد هم به حساب آیند. به نمونهء زیر توجه کنید:
برخی��زمگفت��ی ز غم��م بنش��ین یا از س��ر ج��ان برخیز و  بنش��ینم  جان��ا،  برم��ت  »سعدی«فرم��ان 

»بنشین« با »برخیز« و »بنشینم« با »برخیزم« از نظر معنی در تضاد هستند. تقابل در معنی سبب تداعی می‌شود و ذهن از این تداعی لذت می‌برد و 
موسیقی معنوی بیت از مقابلهء این دو فعل پدید می‌آید.

نشرهالف‌ها

روزعفو
شبخشم
شهدمهر
سَمکین

نشرهالف‌ها
2- گهر1- روی

1- زر2- چشم
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نمونه‌های تضاد

»صائب«روش��نی در کار م��ردم بود مقصودم چو ش��معاین‌ک��ه گاه��ی می‌زدم بر آب و آت��ش خویش را

از نظر معنی و مفهوم »آب و آتش« در این بیت آرایهء تضاد پدید آورده است.

»گلستان سعدی« 1- سخن در میان دو دشمن چنان گوی که اگر دوست گردند، شرم‌زده نباشی.	
در این مثال دو واژهء »دوست« و »دشمن« از نظر معنی با یکدیگر در تقابل‌اند یا تضاد دارند. این تضاد در معنی موسیقی معنوی را سبب می‌شود و 

بر روشنگری و زیبایی و لطافت سخن می‌افزاید. 

 کتاب گفته است یا ضد یکدیگر باشند )مثل غم و شادی( یا ضد یکدیگر به حساب آیند؛ مثلاً چماق با هویج در حالت عادی متضاد 
نیستند! اما وقتی در زبان اهل سیاست به کار می‌روند، متضاد به حساب می‌آیند؛ چون هویج نماد سیاست‌های تشویقی و چماق نماد سیاست‌های تنبیهی 

است و تشویق و تنبیه متضادند؛ در ادبیات ما بین »ذره« و »خورشید« تضاد وجود دارد، به این خاطر که یکی کوچک است و دیگری بزرگ:
»حافظ«ت��ا ب��ه خلوتگ��ه خورش��ید رس��ی چرخ‌زن��انکم‌ت��ر از ذره ن��ه‌ای، پس��ت مش��و مه��ر ب��ورز

 اگر دو کلمه متضاد نباشند، ولی در متن به گونه‌ای به کار روند که نشانه و لازمهء دو چیز متضاد محسوب شوند، باز هم آرایهء تضاد داریم.

»گلستان سعدی« 		  زمین را از آسمان نثار است و آسمان را از زمین غبار.
در این عبارت »زمین« و »آسمان« تضاد دارند، چون زمین پایین است و نشانهء پستی و عالم مادی؛ در مقابل، آسمان بالاست و نشانهء والایی و عالم 
مجرد. علاوه بر این، سعدی »نثار« و »غبار« را به گونه‌ای به کار برده که با یکدیگر متضادند. نثار نشانهء نعمت و رحمت است و غبار نشانهء نقمت و نفرت. 

»جلال‌الدین همایی«آن را ک��ه نیس��ت عال��م غ��م نیس��ت عالم��یش��ادی ن��دارد آن ک��ه ن��دارد ب��ه دل غم��ی

در بیت بالا شادی و غم با یکدیگر تضاد دارند، اما یک بار دیگر به معنی مصراع اول دقت کنید: آن کس که به دل شادی ندارد، غم هم ندارد. اگر 
منظور شاعر این باشد که وقتی غم‌ها را تجربه نکنی، شادی‌ها را هم درک نخواهی کرد، تنها آرایهء تضاد داریم؛ اما اگر بگوید که این غم‌داشتن است 

که انسان را شاد می‌کند، آرایهء دیگری هم دارد که اکنون با آن آشنا خواهیم شد.

در لغت به معنی ناسازی و نقیض هم بودن است. در اصطلاح ادبی آوردن و جمع دو واژه یا دو معنی متناقض در سخن است؛ چنان‌که جمع آن‌ها 
در زبان محال باشد و آفرینندهء زیبایی شود. به بیت زیر توجه کنید:

ش��نیده‌ای؟ غای��ب  حاض��ر  وج��ود  »سعدی«م��ن در می��ان جم��ع و دل��م جای دیگر اس��تهرگ��ز 

»حاضر و غایب« به هم اضافه شده است. چگونه ممکن است کسی هم حاضر باشد و هم غایب؟! از نظر منطق چنین امری ناممکن است و شگفت. به 
بیان دیگر، وجود یکی بیانگر نقض دیگری است؛ اما شاعر چنان هنرمندانه این دو صفت متناقض را در کلام خود به کار برده است که هم پذیرفتنی 

است، هم بر زیبایی بیت می‌افزاید.
پارادوکس از جمله آرایه‌هایی است که گاهی برایتان دردسرساز می‌شود، چرا که گاهی تشخیص این‌که فقط تضاد داریم یا پارادوکس هم داریم دشوار 

می‌شود. تشخیص تفاوت‌های پارادوکس و تضاد را می‌گذاریم برای آخر بحث و فعلًا کمی به خود آرایۀ پارادوکس می‌پردازیم.

تناقض از مباحث منطق است و لزوماً زیبایی‌آفرین نیست. ما در ادبیات دنبال تناقض نیستیم، به دنبال متناقض‌نما هستیم؛ یعنی شاعر در ابتدا تناقضی را 

مطرح می‌کند، اما بعداً برای آن دلیلی می‌آورد و نشان می‌دهد که منظورش تناقض واقعی نبوده. این دلیل معمولًا شاعرانه است و باعث زیبایی می‌شود. 

مثلًا در بیت بالا شاعر هنگامی که می‌گوید: »حدیث حاضر غایب ...« تناقض آفریده، ولی تا این‌جا بیت هیچ زیبایی ادبی ندارد. ما هم مثل سعدی می‌توانیم 

بگوییم: حدیث گرمِ سرد، حدیث مرگِ زندگی و ... اما شاعر از »حاضرِ غایب« در مصراع بعدی تناقض‌زدایی می‌کند آن هم به شکلی ادبی و عاشقانه. من حتی 

وقتی در جمع هستم )حاضر( فکر و خیالم جای دیگری است؛ لابد پیش معشوق! همین‌طور وقتی اخوان ثالث می‌گوید: »از تهی سرشار...«، تناقض آفریده، اما هنوز 

زیبایی ندارد؛ ادامه می‌دهد: »... جویبار لحظه‌ها جاریست!« آن وقت است که یاد لحظات پوچ و روزمرۀ هر روز خود می‌افتیم و می‌گوییم واقعاً از تهی سرشار! 
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)نهایی خرداد 1400( با ذکر دلیل ثابت کنید در بیت زیر، آرایهء »متناقض‌نما« به کار رفته است؟�
خ�رم آن کس کاو بدی�ن غم ش�ادمانی می‌کندمی‌خ�ورم ج�ام غم�ی ه�ر دم به ش�ادی رخت 

 با غم شادمانی‌کردن در کلام شاعر به شکل ادبی و هنرمندانه، تناقض دارد، زیرا نمی‌توان با غم شادمانی کرد و این غیرممکن است.

یکی از راه‌های شناخت متناقض‌نما آشنایی با ساخت‌های رایج آن است. در ادامه سه ساخت پرتکرار متناقض‌نما را می‌آورم و از شما می‌خواهم خوب یاد بگیرید: 

ِـ + ضد الف( مثل »حاضرِ غایب« در بیت بالا یا مثال زیر: ساخت اول: اضافه‌شدن دو امر متضاد )یعنی: الف + 

نپوش��د نظ��ر  م��ا  ک��ز  ک��و  ترحم��ی  بی‌صدایی��مگ��وش  فری��ادِ  یعن��ی  غری��ق  »بیدل دهلوی«دس��ت 

در این‌جا فریاد که صدادار است به بی‌صدا اضافه شده و متناقض‌نما آفریده است.

ساخت دوم: چیزی متضاد خودش باشد یا باعث اثری متضاد با خودش بشود. )الف ضد الف باشد یا الف باعث ضد الف شود.( مثلًا در بیت زیر:

اس��ت کف��ر  هم��ه  م��ن  دی��ن  اس��تبی‌رخ��ت  دی��ن  هم��ه  م��ن  کف��ر  رخ��ت  »عراقی«ب��ا 

دین کفر است و کفر دین است؛ هر دو پارادوکس دارد.

»سلمان ساوجی«خ��رم آن ک��س ک��و بدین غ��م ش��ادمانی می‌کندمی‌خ��ورم ج��ام غم��ی ه��ر دم ب��ه ش��ادی رخت

در این‌جا غم باعث شادمانی شده و پارادوکس ایجاد کرده است.

آزادم ت��وام  بن��د  در  ک��ه  روز  آن  از  افت��ادمم��ن  اس��یر  ت��و  دس��ت  ب��ه  ک��ه  »حافظ«پادش��اهم 

در این‌جا در »بند‌ بودن« باعث آزادی شده است. 

ساخت سوم: چیزی هم یک ویژگی را داشته باشد و هم نداشته باشد. )الف هم ب باشد هم ب نباشد.(

»سعدی«در حلقه‌ای��م ب��ا ت��و و چ��ون حلق��ه ب��ر دری��مم��ا ب��ا توای��م و ب��ا ت��و نه‌ای��م، این��ت بوالعجب

در این‌جا سعدی هم با تو )معشوق زمینی یا آسمانی( هست، هم نیست و این یعنی تناقض.

 این ساخت‌ها تناقض‌آفرین‌اند، چون به معنی جمع‌شدن دو چیز متضاد در یک امر و در یک زمان هستند. این‌جاست که وارد بحث 
بعدی می‌شویم: 

این است که تضاد آوردن دو امر متضاد است؛ بدون آن‌که متناقض هم باشند؛ مانند »هوا سرد بود و اکنون گرم است«. اما در متناقض‌نما، تضاد در 
یک امر است نه دو امر؛ مانند: »اکنون هم گرم است و هم سرد«. در حقیقت متناقض‌نما برانگیختن اعجاب است از راه خلاف عرف، عادت و منطق.
 برای این‌که پارادوکس وجود داشته باشد باید دو شرط حتماً موجود باشد، وگرنه فقط تضاد داریم:  دو صفت متضاد در یک امر جمع باشند.

 این دو صفت متضاد در یک زمان جمع شده باشند؛ مثلًا اگر بگوییم »او بیمار است، ولی برادرش درمان شد« دو صفت متضاد در یک امر )شخص( جمع 

نشده‌اند و فقط تضاد داریم و اگر بگوییم »او بیمار بود، ولی درمان شد« دو صفت متضاد در یک زمان جمع نشده‌اند؛ حال اگر بگوییم »بیماری تو عین درمان 

است«، پارادوکس داریم، چون هر دو شرط رعایت شده است.

 ما/ در عصر احتمال به سر می‌بریم/ در عصر شکّ و شاید/ در عصر پیش‌بینی وضع هوا/ از هر طرف که باد بیاید/ در عصر قاطعیّت تردید/ 

»قیصر امین‌پور« 		 عصر جدید/ عصری که هیچ اصلی/ جز اصل احتمال، یقینی نیست. 

»قاطعیّتِ تردید« اضافه‌شدن دو امر متضاد است )ساخت یک( و متناقض‌نما دارد. »احتمال یقین است« طبق ساخت دو است و پارادوکس دارد. 

در ابیات زیر لف و نشرها را بیابید و نوع آن‌ها را مشخص کنید.-11

ندامت کرده  ز  گر  و  ملامت  خلق  ز   الف( اگر 
نبرد روز  ب��ررف��ت  و   ب( ف���رورف���ت 
باد! معمور  و  جمع  کشورت  و   پ( دل 
ت( با آن‌که جیب و جام من از مال و می تهی است

شنیدم تو  از  شنیدم،  کشیدم،  تو  از   کشیدم، 
 ب��ه م��اه��ی ن��م خ���ون و ب��ر م���اه گ��رد
ب��اد! دور  پ��راک��ن��دگ��ی  م��ل��ک��ت   ز 
نداشت جم  جمشید  که  است  فراغتی  را  ما 

»مهرداد اوستا«
»فردوسی«

»سعدی«
»فرخی یزدی«
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در ابیات زیر آرایهء تضاد را مشخص کنید.-22

 الف( هر چه جز بار غمت بر دل مسکین من است
ک�س هم�ه  ب�ا  او  و  ن�ه  او  ب�ا   ب( کس�ی 
خ�ام هی�چ  پخت�ه  ح�ال   پ( درنیاب�د 
 ت( هم�ه غیبی تو بدانی، همه عیبی تو بپوش�ی
ث( ش�کر ای�زد ک�ه ب�ه اقب�ال کله‌گوش ءهگل

ن�رود آن  م�ن  دل  وز  م�ن،  دل  از   ب�رود 
ب�س و  مان�د  او  ک�س،  هی�چ   نمان�د 
والسّالم بای�د؛  کوت�اه  س�خن   پ�س 
 هم�ه بیش�ی تو بکاه�ی، هم�ه کمّی ت�و فزایی
ش�د آخ�ر  خ�ار  ش�وکت  و  دی  ب�اد  نخ�وت 

»حافظ«
»خواجوی کرمانی«

»مولوی«
»سنایی«
»حافظ«

متناقض‌نما را در ابیات زیر بیابید.-33
 ال�ف( ز کوی ی�ار می‌آی�د نس�یم باد ن�وروزی
 ب( فلک در خاک می‌غلتید از ش�رم سرافرازی
پ( عج�ب م�دار ک�ه در عی�ن درد خاموش�م

 از این ب�اد ار مدد خواهی، چ�راغ دل برافروزی
را م�ا  افت�ادن  پ�ا  ز  مع�راج  می‌دی�د   اگ�ر 
ک�ه درد ی�ار پری‌چه�ره عی�ن درم�ان اس�ت

»حافظ«
»بیدل دهلوی«

»فروغی بسطامی«
در شعر فرخی یزدی در خودارزیابی )1( یک اختیار شاعری »زبانی« بیابید.-44

الف( جاهای خالی را با واژه‌های مناسب کامل کنید.
»لف« در لغت به معنی ............... و »نشر« به معنی ............... است.-11
اگر نشرها به صورت مرتب و مستقیم به لف‌ها برنگردد، لف و نشر ............... است.-22
در بیت »گر دهدت روزگار دست و زبان، زینهار/ هر چه بدانی مگوی، هر چه توانی مکن« نشر دوم )...............( به لف اول )...............( برمی‌گردد.-33
تضاد میان واژه‌های ............... و ............... در بیت زیر به لطافت سخن افزوده است:-44

محمل�م«»ب�ار ف�راق دوس�تان، بس که نشس�ته ب�ر دلم زی�ر  ب�ه  ناق�ه  نم�ی‌رود  و  م�ی‌رود 
تضاد آوردن دو امر ............... است، بدون آن‌که ............... هم باشند.-55

ب( درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.

در لف و نشر شاعر تعیین می‌کند که هر یک از این وصف‌ها، توضیحات و یا افعال به کدام‌یک از موارد ذکرشده ربط دارد.-66

در بیت »روی و چشمی دارم اندر مهر او/ کاین گهر می‌ریزد آن زَر می‌زند« نشرها به ترتیب لف‌ها نیامده‌اند.-77

در عبارت »صبح هوا سرد بود و اکنون گرم است« متناقض‌نما وجود دارد.-88

تضاد، برانگیختن اعجاب است از راه خلاف عرف و عادت و منطق.-99

پ( به سؤال‌های زیر پاسخ دهید.
)نهایی دی 97(1010 در بیت »با آن‌که جیب و جام من از مال و می تهی است/ ما را فراغتی است که جمشید جَم نداشت«�

الف( »لف« اول و »نشر دوم« را بیابید و بنویسید. 
ب( نوع »لف و نشر« را مشخص کنید.

)نهایی خرداد 98(1111 با توجه به بیت‌های زیر به سؤال‌ها پاسخ دهید.�

ب�اد معم�ور  و  جم�ع  کش�ورت  و  دل   )1 
جامه‌دری�دن و  س�وختن  و  افروخت�ن   )2

ب��اد دور  پ��راک��ن��دگ��ی  م��ل��ک��ت   ز 
آموخت من  ز  گل  من،  ز  شمع  من،  ز  پروانه 

الف( نوع »لف و نشر« بیت اول را تعیین کنید. 
ب( در بیت دوم »لف سوم« و »نشر دوم« را بیابید و بنویسید.

)نهایی شهریور 98(1212 با توجه به بیت زیر به سؤال‌ها پاسخ دهید.�

گرفت�م«»منع�م مک�ن از دی�دن ق�د و رخ و چش�مش ب�ادام  و  و گل  ب�ه س�رو  ان�س  م�ن 

ب( »لف دوم« و »نشر سوم« را بیابید و بنویسید. الف( نوع »لف و نشر« را مشخص کنید. 	
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)نهایی دی 98(1313 در بیت »اگر ز خلق ملامت و گر ز کرده ندامت/ کشیدم از تو کشیدم، شنیدم از تو شنیدم«�
ب( نوع »لف و نشر« را بنویسید. الف( »لف دوم« و »نشر اول« را نشان دهید. 	

)نهایی خرداد 99(1414 انواع »لف و نشر« را در ابیات زیر مشخص کنید.�

 ال�ف( گر دهدت روزگار، دس�ت و زب�ان زینهار
را دل�م  ت�و  زل�ف  و  رخ  ذک�ر  ب( 

 ه�ر چ�ه بدان�ی مگ�وی ه�ر چ�ه توان�ی مکن
دارد ش�ام  و  صب�ح  ک�ه  اس�ت  وردی 

)نهایی شهریور 99(1515 با توجه به ابیات زیر، به پرسش‌ها پاسخ دهید.�

 1( منع�م مک�ن از دی�دن ق�د و رخ و چش�مش
او مه�ر  ان�در  دارم  چش�می  و  روی   )2

گرفت�م ب�ادام  و  گل  و  س�رو  ب�ه  ان�س   م�ن 
می‌زن�د زر  آن  می‌ری�زد  گه�ر  کای�ن 

الف( در کدام بیت »لف و نشر نامرتب« )مشوّش( به کار رفته است؟ 
ب( در چه صورتی »لف و نشر نامرتب« )مشوّش( ایجاد می‌شود؟ 

پ( به غیر از »لف و نشر« چه آرایهء مشترکی در این دو بیت به کار رفته است؟
)نهایی دی 99(1616 در بیت »روی و چشمی دارم اندر مهر او/ کاین گهر می‌ریزد آن زر می‌زند«�

پ( این نوع »لفّ و نشر« چه نام دارد؟ ب( »نشر دوم« را بنویسید. 	 الف( »لف اول« کدام است؟ 	
)نهایی خرداد 1400(1717 در بیت »افروختن و سوختن و جامه‌دریدن/ پروانه ز من، شمع ز من، گل ز من آموخت«�

الف( لف اول را بیابید. 
ب( نوع این »لف و نشر« را بنویسید.

)نهایی شهریور 1400(1818 نوع هر یک از »لف و نشرهای« بیت‌های زیر را بنویسید.�
 الف( از عفو و خشم تو دو نمونه است روز و شب

او مه�ر  ان�در  دارم  چش�می  و  روی  ب( 

 وز مه�ر و کین تو دو نمونه اس�ت ش�هد و س�م

می‌زن�د زر  آن  می‌ری�زد  گه�ر  کای�ن 

)نهایی دی 1400(1919 در بیت زیر یک »لف« و یک »نشر« مربوط به آن را بنویسید.�
او مه�ر  ان�در  دارم  چش�می  و  می‌زن�د«»روی  زر  آن  می‌ری�زد  گه�ر  کای�ن 

)نهایی دی 97(2020 در کدام‌یک از بیت‌های زیر »آرایهء متناقض‌نما« دیده می‌شود؟ دلیل تشخیص خود را بنویسید.�

 1( گ��وش ترحم��ی ک��و ک��ز م��ا نظر نپوش��د
2( هر چه جز بار غمت در دل مسکین من است

بی‌صدایی��م فری��اد  یعن��ی  غری��ق   دس��ت 
ن��رود آن  م��ن  دل  وز  م��ن،  دل  از  ب��رود 

)نهایی خرداد 98(2121 در کدام‌یک از بیت‌های زیر، آرایهء متناقض‌نما دیده می‌شود؟ دلیل تشخیص خود را بنویسید.�

 1( ز ک��وی ی��ار می‌آی��د نس��یم ب��اد ن��وروزی
2( ش��کر ای��زد ک��ه ب��ه اقب��ال کله‌گوش�ءه گل

 از ای��ن باد ار م��دد خواهی چ��راغ دل برافروزی
نخ��وت ب��اد دی ‌و ش��وکت خ��ار آخ��ر ش��د

)نهایی شهریور 99( 	

)نهایی شهریور 98(2222 در بیت زیر آرایهء »تناقض« را مشخص کنید و علت تشخیص خود را بنویسید.�

خاموش�م درد  عی�ن  در  ک�ه  م�دار  ک�ه درد ی�ار پری‌چه�ره عی�ن درم�ان اس�ت«»عج�ب 

)نهایی دی 98(2323 در کدام‌یک از ابیات زیر، آرایهء »تناقض« و در کدام، آرایهء »تضاد« دیده می‌شود؟ دلیل تشخیص خود را بنویسید.�
س�اکن م�ن  روان  ای�ن  ش�ود  ک�ی   ال�ف( 
 ب( ش�ادی ن�دارد آن‌ک�ه ن�دارد ب�ه دل غمی
ص�واب و  خط�ا  در  تأمل‌کن�ان   پ( 
بین�ی ج�ان  ک�ه  ک�ن  ب�از  دل  چش�م  ت( 

من�م ک�ه  روان  س�اکن   این‌چنی�ن 
 آن را ک�ه نیس�ت عال�م غ�م، نیس�ت عالم�ی
حاضرج�واب ژاژ‌خای�ان  از   ب�ه 
بین�ی آن  اس�ت  نادیدن�ی  آن‌چ�ه  و 

)نهایی خرداد 99( 	
)نهایی خرداد 99( 	

ثابت کنید در بیت‌های زیر آرایهء »متناقض‌نما« به کار رفته است.2424
 الف( چیس�ت این سقف بلند س�ادهء بسیارنقش
ب( می‌خ�ورم جام غمی هر دم به ش�ادی رُخت

 هی�چ دان�ا زی�ن معم�ا در جه�ان آگاه نیس�ت
خ�رم آن ک�س کاو بدین غم ش�ادمانی می‌کند

)نهایی دی 99( 	
)نهایی خرداد 1400( 	
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)نهایی شهریور 1400(2525 هر یک از آرایه‌های »تضاد« و »متناقض‌نما« برای کدام‌یک از نمونه‌های زیر مناسب است؟�
الف( سخن در میان دو دشمن چنان گوی که اگر دوست گردند، شرم‌زده نباشی. 

ب( »ما در عصر احتمال به سر می‌بریم/ در عصر شک و شاید/ در عصر قاطعیت تردید/ عصر جدید/ عصری که هیچ اصلی/ جز اصل 
احتمال، یقینی نیست«

)نهایی دی 1400(2626 با توجه به شعر و نثر زیر، تفاوت آرایه‌ای »تضاد« و »متناقض‌نما« را بنویسید.�
الف( عصر جدید/ عصری که هیچ اصلی/ جز اصل احتمال، یقینی نیست. 

ب( زمین را از آسمان نثار است و آسمان را از زمین غبار.
در هر یک از بیت‌های گروه »الف« کدام آرایهء ادبی گروه »ب« به کار رفته است؟ )در قسمت »ب« یک مورد اضافی است.2727

گروه »ب«گروه »الف«

بگ�ذری دی�ر  و  ح�رم  در  کاش  مس�تانه   )1 
 2( هرگ�ز وج�ود حاض�ر غای�ب ش�نیده‌ای؟
ب�اد معم�ور  و  جم�ع  کش�ورت  و  دل   )3 
خ�ام هی�چ  پخت�ه  ح�ال  درنیاب�د   )4 
 5( منع�م مک�ن از دی�دن قد و رخ و چش�مش
 6( م�وج زخودرفت�ه‌ای تی�ز خرامی�د و گف�ت
7( گ�وش ترحم�ی ک�و ک�ز م�ا نظ�ر نپوش�د

را ت�و  کن�م  ترس�ا  و  مؤم�ن  قبل�ه‌گاه   ت�ا 
 م�ن در می�ان جم�ع و دلم جای دیگر اس�ت
ب�اد دور  پراکندگ�ی  ملک�ت   ز 
والسالم بای�د  کوت�اه  س�خن   پ�س 
 م�ن ان�س ب�ه س�رو و گل و ب�ادام گرفت�م
نیس�تم ن�روم  گ�ر  م�ی‌روم  اگ�ر   هس�تم 
بی‌صدایی�م فری�اد  یعن�ی  غری�ق  دس�ت 

)متناقض‌نما(
)تضاد(

)تضمین(
)لف و نشر(

)نهایی خرداد 99(
)نهایی شهریور 99(
)نهایی شهریور 99(
)نهایی دی 99(
 )نهایی دی 99(
)نهایی خرداد 1400(
)نهایی دی 1400(

)نهایی خرداد 98(2828 � در بیت زیر، قسمت‌های مشخص‌شده، کدام آرایهء ادبی معنوی را به وجود آورده است؟	
خ�ام هی�چ  پخت�ه  ح�ال  والسالم«»درنیاب�د  بای�د  کوت�اه  س�خن  پ�س 

هر یک از تعاریف سمت راست را به اصطلاح مربوط به آن وصل کنید.2929
»ب«»الف«
1- در لغت به معنی ناسازی و نقیض هم بودن است.

2- هرگاه در کلام دو یا چند لفظ ذکر کنند و سپس دو یا چند لفظ دیگر که هر کدام از این‌ها، به یکی 
از لفظ‌ها مربوط شود. ............... داریم.

3- استفاده از دو واژه در سخن که از نظر معنی عکس یکدیگر باشند.

تضاد
متناقض‌نما
لف و نشر

در هر یک از بیت‌های زیر، کدام‌یک از آرایه‌های گروه »ب« وجود دارد؟ مشخص کنید.3030
آرایهبیت‌ها

لف و نشرکس�ب جمعی�ت از آن زل�ف پریش�ان ک�ردمال�ف( از خالف آمد ع�ادت بطل�ب کام که من
متناقض‌نماب( ای روح »لیلة ‌الق�در حت�ی اذا مطلع الفجر«
ه��وپ( ک�ه یک�ی هس�ت و هی�چ نیس�ت ج�ز او الا  ال������ه  لا  تضادوح��������ده 
تلمیحپور دس�تان ج�ان ز چاه ناب�رادر در نخواهد بردت( ای پریش�ان‌گوی مس�کین پ�رده دیگر کن
تضمینتحم�ل می‌کنم ب�ا زخم چ�ون مره�م نمی‌بینمث( قناعت می‌کنم ب�ا درد چون درمان نمی‌یابم

در شعرها و عبارت‌های زیر، لف و نشرها را بیابید و نوع آن‌ها را مشخص کنید.3131
الف( این عیار مهر و کین و مرد و نامرد است.

 ب( به روی بخ�ت ز دیده، ز چهر عمر به گردون
پ( چ�ه باید ن�ازش و نالش بر اقبال�ی و ادباری

 گهی چو اش�ک نشس�تم، گهی چو رنگ پریدم
که ت�ا بر هم زنی دیده نه ای�ن بینی نه آن بینی

ت( با عشق خود چه کنیم در حالی که چشم‌ها و دهانمان پر از خاک و شبنم یخ‌زده است.
بیخت�ه و  ریخت�ه  ب�اد،  لال�ه  ده�ن   ث( در 
 ج( بر گل ت�ر عندلیب گنج فریدون زده اس�ت
 لال�ه س�وی جویب�ار خرگه بی�رون زده اس�ت
 چ( ی�ار م�ن ب�اش که زی�ب فلک و زین�ت دهر
بش�نوم گفتن�ش  و  ببین�م  رفتن�ش  ح( ت�ا 

س�یاه مش�ک  بیخت�ه  ثمی�ن،  درّ   ریخت�ه 
 لش�کر چین در بهار، خیمه به هامون زده اس�ت
آتش�ین ای�ن  خرگ�ه  س�بزگون  آن   خیم ءه
 از م�ه روی ت�و و اش�ک چ�و پروین من اس�ت
از پ�ای ت�ا ب�ه س�ر هم�ه س�مع و بص�ر ش�دم
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در اشعار زیر، »آرایهء تضاد« را مشخص کنید.3232
 الف( ش�یرین ننمای�د ب�ه دهان�ش ش�کر وصل
ارجمن�د جادوی�ی  ش�د،  خ�وار   ب( هن�ر 
دوس�ت و  دش�من  بدان�د  ت�ا   پ( بگوی�م 
خ�وب انگاری�د  و  دی�د  بای�د   ت( زش�ت 
 ث( س�خن زه�ر و پادزهر و گرم اس�ت و س�رد
ب�د و  نی�ک  م�ا  ح�ال  از  پرس�یدی  ج( چ�و 

بچش�اند جدای�ی  زه�ر  فل�ک  ک�ه  را   آن 
گزن�د آش�کارا  راس�تی،   نه�ان 
ندان�م مس�توری  و  مس�تی  م�ن   ک�ه 
قن�د انگاری�د  و  خ�ورد  بای�د   زه�ر 
درد و  درم�ان  و  ش�یرین  و  تل�خ   س�خن 
خ�ود ح�ال  هم�ه  را  ش�ه  بگویی�م 

»متناقض‌نما« را در سروده‌های زیر بیابید.3333
الف( غرّش باد، آوازهای خاموشی را افسارگسیخته کرده بود.

ب( کنار نام تو لنگر گرفت کشتی عشق/ بیا که یاد تو آرامشی است طوفانی
پ( هیچ گودالی را چنین رفیع ندیده بودم و در حضیض هم می‌توان عزیز بود.

ش�د پس�ت  کاو  یاف�ت  آن  از   ت( بلن�دی 
آی�و س�نگت  پ�ا  ب�ر  ک�ه  کاری   ث( مک�ن 
راه م�ردان  ز  دارم  نق�ل   ج( چنی�ن 
چ( من که دارم در گدایی گنج سلطانی به دست 

ش�د هس�ت  ت�ا  کوف�ت  نیس�تی   در 
آی�و تنگ�ت  فراخ�ی  ای�ن  ب�ا   جه�ان 
ش�اه گدای�ان  منع�م،   فقی�ران 
ک�ی طمع در گ�ردش گ�ردون دون‌پ�رور کنم؟

ت( گزینهء درست را انتخاب کنید.
)نهایی شهریور 99(3434 در کدام‌یک از ابیات زیر »تضاد« وجود دارد؟�

 1( فلک در خاک می‌غلتید از ش�رم س�رافرازی
 2( این‌ک�ه گاهی می‌زدم بر آب و آتش خویش را
 3( م�ا ب�ا توای�م و با ت�و نه‌ایم، این�ت بوالعجب
4( چیس�ت این س�قف بلند س�ادهء بسیارنقش

را م�ا  افت�ادن  پ�ا  ز  مع�راج  می‌دی�د   اگ�ر 
 روش�نی در کار م�ردم ب�ود مقصودم چو ش�مع
 در حلقه‌ای�م ب�ا ت�و و چ�ون حلق�ه ب�ر دری�م
هی�چ دان�ا زی�ن معم�ا در جه�ان آگاه نیس�ت

)نهایی خرداد 1400(3535 در سرودهء زیر کدام آرایه به کار نرفته است؟�
»رود می‌نالد/ جغد می‌خواند/ غم بیاویخته با رنگ غروب/ می‌تراود ز لبم قصهء سرد/ دلم افسرده در این تنگ غروب«

4( جناس 3( متناقض‌نما	 2( حس‌آمیزی	 1( استعارهء مکنیه	
در همهء گزینه‌ها »متناقض‌نما« وجود دارد، به‌جز ............... .3636

2( فخرها دارند و عاری بیش نیست 		 1( بر بساطی که بساطی نیست
4( شهد در کام من و توست شرنگ  3( پر است خلوتم از یک حضور نورانی 	

در کدام بیت »متناقض‌نما« به کار رفته است؟3737
نمی‌رس��د ه��م  ب��ه  لال��ه  چ��و  دل��م   1( داغ 
 2( کش��تهء عش��ق وی از زن��دهء جاوید به اس��ت
 3( تا نگردی آش��نا، زی��ن پرده رمزی نش��نوی
4( از فک��ر تفرق��ه ب��ازآی ت��ا ش��وی مجم��وع

نیس��ت روزگار  جگ��ر  در  گ��رم  خ��ون   ای��ن 
 درد ک��ز وی رس��دم، مای�ءه درم��ان من اس��ت 
 گ��وش نامح��رم نباش��د ج��ای پیغام س��روش
ب��ه حکم آن‌ک��ه چو ش��د اهرمن س��روش آمد

در کدام بیت »متناقض‌‌نما«، مشهود نیست؟3838
 1( زل��ف آش��فتهء او موج��ب جمعیّ��ت ماس��ت
 2( ز ک��وی ی��ار می‌آی��د نس��یم ب��اد ن��وروزی
می‌ش��نوم اوض��اع جه��ان  ز  بهب��ود   3( ب��وی 
4( م��ن و زهر تو ک��ه هم زهری و ه��م تریاقی

 چون چنین اس��ت پ��س آش��فته‌ترش باید کرد
 از ای��ن باد ار م��دد خواهی چ��راغ دل برافروزی
آم��د ش��اد  صب��ا  ب��اد  و  گلُ  آورد   ش��ادی 
م��ن و درد ت��و ک��ه ه��م دردی و ه��م درمانی

در کدام بیت، »تضاد« دیده می‌شود؟3939
ف��راق از  ش��رحه  ش��رحه  خواه��م   1( س��ینه 
دی از  فزون‌ت��ر  غ��م  ب��ه   2( ام��روز 
هم��ی ندانس��تم  ک��ردم   3( توس��نی 
هن��وز ایّ��ام  بدعه��دی  ز  نیس��ت  4( ب��اورم 

اش��تیاق درد  ش��رح  بگوی��م   ت��ا 
پ��ارم از  کم‌ت��ر  نق��د  ب��ه   امس��ال 
کمن��د گ��ردد  تنگ‌ت��ر  کش��یدن   ک��ز 
قصّ�ءه غص��ه ک��ه در دول��ت ی��ار آخ��ر ش��د
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)سراسری ریاضی 91(4040 در کدام بیت، بیشترین آرایهء تضاد وجود دارد؟�
 1( ش��ور فرهادم به پرسش سر به زیر افکنده بود
 2( قناعت می‌کنم ب��ا درد، چون درمان نمی‌یابم
 3( ش��یرین ننمای��د ب��ه دهان��ش ش��کر وصل
4( گ��ردون مرا ز محنت هس��تی رها نخواس��ت

تل��خ س��ربالا چ��را ل��ب ش��یرین ج��واب   ای 
 تحم��ل می‌کنم ب��ا زخم، چون مره��م نمی‌بینم
بچش��اند جدای��ی  زه��ر  فل��ک  ک��ه  را   آن 
مرگ��م رس��یده ب��ود ولیک��ن خ��دا نخواس��ت

در کدام گزینه »لف و نشر« وجود ندارد؟4141
غری��ب یافتن��د  چ��و  درب��ان  و   1( س��گ 
 2( آن نه زلف است و بناگوش که روز است و شب است
 3( ای ن��ور چش��م مس��تان، در عی��ن انتظ��ارم
4( از خمس��تان جرع��ه‌ای ب��ر خ��اک ریخ��ت

دام��ن آن  گی��رد  گریبان��ش   ای��ن 
 و آن ن��ه بالای صنوب��ر که درخت رطب اس��ت
 چنگ��ی حزی��ن و جام��ی بن��واز ی��ا بگ��ردان
نه��اد ح��وّا  و  آدم  در  جنبش��ی 

در عبارت زیر کدام آرایه وجود ندارد؟4242
کاوه از خشم و کیفر ضحاک بیم به دل راه نمی‌داد، به قول سعدی »هر که دست از جان بشوید، هر چه در دل دارد بگوید.«

4( سجع 3( لف و نشر 	 2( جناس	 1( تضمین	
)سراسری انسانی 84(4343 در همهء بیت‌ها »متناقض‌نما« وجود دارد، به‌جز ............... .�

 1( هر کس که تو را به دوس��تی تکیه بر اوس��ت
 2( ب��ا م��ن آمیزش او الف��ت موج اس��ت و کنار
 3( ت��ا نگردی آش��نا زی��ن پرده رمزی نش��نوی
4( این مقرر شد که هرگز نیست راحت در جهان

 چ��ون درنگ��ری دش��من ج��ان تو هم اوس��ت
 دم ب��ه دم ب��ا م��ن و پیوس��ته گری��زان از م��ن
 گ��وش نامح��رم نباش��د ج��ای پیغام س��روش
راحت��ی گر هس��ت در ت��رک امید راحت اس��ت

کشیدم )نشر 2( شنیدم )نشر 1(  لف و نشر نامرتب-11 الف( ملامت )لف 1( ندامت )لف 2( 	
	 ) به ماهی )نشر 1( بر ماه )نشر 2 ب( فرورفت )لف 1( بررفت )لف 2(	

نم )نشر 1( گرد )نشر 2(  لف و نشر مرتب
جمع )نشر 1( معمور )نشر 2(  لف و نشر مرتب 		 پ( دل )لف 1( کشور )لف 2(

مال )نشر 1( می ‌)نشر 2(  لف و نشر مرتب 		 ت( جیب )لف 1( جام )لف 2(
ب( نماند  ماند )تضاد فعلی(-22 الف( برود  نرود )تضاد فعلی(	

ث( گل  خار بکاهی  فزایی	 ت( بیش  کم	 پ( پخته  خام	
‌ به کمک باد چراغ را روشن‌کردن تناقض دارد، زیرا باد شعله را خاموش می‌کند.-33 الف( مصراع دوم 

‌ شرم سرافرازی، ترکیبی است که متناقض‌نما ساخته است.  ب( مصراع اول 
مصراع دوم  معراج ز پا افتادن )معراج  بالارفتن(

پ( مصراع دوم  عین درمان‌بودن درد
1( امکان حذف همزه در هجای نهم و چهاردهم مصراع اول و هجای ششم مصراع دوم )اختیار زبانی(-44

بلند‌بودن هجای پایانی مصراع‌ها )اختیار وزنی که در درس هشت با آن آشنا خواهید شد.(

هیستتُمیِلُمانزَ*مَمِجابُجیکِآنباپایه‌های آوایی
ــنشانه‌های هجایی

U

ـ
U

ـ
UU

ــ
U

ـ
U

ـ 
داشتنَجمَدِشیجمکِتیستغَرافراماپایه‌های آوایی

ــنشانه‌های هجایی
U

ـ
U

ـ
UU

ــ
U

ـ
U

ـ
فاعلنمفاعیلُفاعلاتُمفعولوزن

یا:
ــنشانه‌های هجایی

U

ـ
U

ـ
UU

ــ
U

ـ
U

ـ 

فعَلمستفعلنمفاعلمستفعلنوزن
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پیچیدن ـ گستردن-11
نامرتب )مشوّش(-22
توانی مکن ـ دست )لف و نشر مشوّش(-33
می‌رود و نمی‌رود-44
متضاد ـ متناقض-55
نادرست ـ شاعر تعیین نمی‌کند.-66
درست ـ نشر دوم آن زَر می‌زند به لف 1، »روی« و نشر 1 این گهر -77

می‌ریزد، به لف 2 چشم برمی‌گردد.
نادرست ـ بین سرد و گرم فقط تضاد وجود دارد.-88
نادرست ـ متناقض‌نما برانگیختن اعجاب است.-99
1- الف( لف اول  جیب   نشر دوم  می1010ِ

ب( مرتب
الف( مرتب 1111

نشر دوم  شمع ب( لف سوم  جامه‌دریدن	
الف( مرتب 1212

نشر سوم  بادام ب( لف دوم  رخ 	
نشر اول  کشیدم 1313 الف( لف دوم  ندامت 	

ب( نامرتب )مشوّش(
ب( مرتب1414 الف( نامرتب )مشوّش( 	
الف( بیت )2( روی و چشمی دارم اندر مهر او/ کاین گهر می‌ریزد 1515

آن زر می‌زند
ب( اگر ارتباط لف‌ها با نشرها نامنظم باشد، لف و نشر نامرتب )مشوّش( 

خواهد بود )یا ترتیب قرارگرفتن نشرها با لف‌ها یکسان نباشد(.
پ( مراعات نظیر

ب( نشر دوم  گهر می‌ریزد1616 الف( لف اول  روی 	
پ( نامرتب )مشوّش(

ب( نامرتب )مشوّش(1717 الف( لف اول  افروختن	
ب( نامرتب )مشوّش(1818 		 الف( مرتب 
روی )لف1( چشم )لف 2( گهر می‌ریزد )نشر 2( زر می‌زند )نشر 1(1919
گزینهء »1« همراهی واژه‌های فریاد با بی‌صدایی و مفهومی که این 2020

واژه‌ها بیان نموده‌اند، متناقض‌نما است. شاعر هنرمندانه دو واژه را که 
عقلاً ارتباط بین آن‌ها غیرممکن است، به هم مربوط ساخته است.

 گزینهء »1« باد خاموش‌کنندهء چراغ است، اما در این‌جا از باد مدد 2121
می‌خواهد که چراغ را روشن کند.

درد عین درمان است. در تناقض، تضاد در یک امر است نه دو 2222
امر، درد نمی‌تواند عین درمان باشد.

		 ب( تضاد2323 الف( تناقض
به دلیل این است که تضاد آوردن دو امر متضاد است، بدون آن‌که متناقض 
هم باشند اما در متناقض‌نما، تضاد در یک امر است نه در دو امر؛ در حقیقت 

تناقض برانگیختن اعجاب است از راه خلاف عرف و عادت و منطق.

پ( خطا و صواب »تضاد« چون دو امر متضادند. 
ت( مصراع دوم: دیدن نادیدنی »تناقض« این تضاد در یک امر است 

نه دو امر.
الف( کلمات »ساده« و »بسیارنقش« به هم اضافه شده‌اند. همراهی 2424

این دو واژه با هم و مفهوم آن‌ها متناقض‌نما است. شاعر به شکلی ادبی 
و هنرمندانه دو واژه را که عقلاً ارتباط بین آن‌ها غیرممکن است، به 

هم مربوط نموده است.
هنرمندانه،  و  ادبی  شکلی  به  شاعر  کلام  در  شادمانی‌کردن  غم  با  ب( 
تناقض دارد؛ زیرا نمی‌توان با غم شادمانی کرد و این امر غیرممکن است.

الف( تضاد 2525
ب( متناقض‌نما

تضاد آوردن دو امر متضاد است بدون آن‌که متناقض هم باشند 2626
)زمین و آسمان(، اما در متناقض‌نما تضاد در یک امر است نه دو امر 

)یقینی‌بودن اصل احتمال(.
1( لف و نشر 2( متناقض‌نما 3( لف و نشر 4( تضاد 5( لف و نشر 2727

6( تضاد 7( متناقض‌نما
تضاد2828
1( متناقض‌نما؛ 2( لف و نشر؛ 3( تضاد2929
الف( متناقض‌نما  کسب جمعیت از زلف پریشان‌کردن3030

ب( تضمین  بخشی از آیهء قرآن
پ( تضمین  بخشی از آیهء قرآن

ت( تلمیح  به ماجرای کشته‌شدن رستم به دست نابرادری خود 
اشاره دارد.

ث( تضاد  درد، درمان/ زخم، مرهم
الف(3131

کین )لف 2(مهر )لف 1(

 لف و نشر مرتبنامرد )نشر 2( مرد )نشر 1(
ب(

ز چهر عمر به گردون )لف 2(به روی بخت ز دیده )لف 1(

چو رنگ پریدم )نشر 2(چو اشک نشستم )نشر 1(
 لف و نشر مرتب

پ(
نالش )لف 2(نازش )لف 1(

ادبار )نشر 2(اقبال )نشر 1(
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ت( 
دهان )لف 2(چشم‌ها )لف 1(

خاک )نشر 1(  لف و نشر نامرتبشبنم یخ‌زده )نشر 2(
ث(

بیخته )لف 2(ریخته )لف 1(

 لف و نشر مرتبمشک سیاه )نشر 2(درّ ثمین )نشر 1(
ج(

لاله )لف 2( لشکر چین )لف 1(

سبزگون  آن  خیمه 
)نشر 1(

و  لف  )نشر 2(   آتشین  این  خرگه 
نشر مرتب

چ( 
زینت دهر )لف 2(زیب فلک )لف 1(

 لف و نشر مرتباشک چو پروین )نشر 2(مه روی تو )نشر 1(
ح( 

گفتنش )لف 2(رفتنش )لف 1(

لف و نشر مرتب بشنوم )نشر 2(ببینم )نشر 1(

سمع )نشر 2(بصر )نشر 1(
الف( وصل  جدایی/شکر  زهر3232

ب( هنر  جادویی/ خوار  ارجمند
نهان  آشکار/ راستی  گزند

پ( دشمن  دوست/ مستی  مستوری
ت( زشت  خوب/ زهر  قند
ث( زهر  پادزهر/ گرم  سرد

تلخ  شیرین/ درمان  درد
ج( نیک  بد

است. 3333 متناقض‌نما ساخته  ترکیبی است که  آوازِ خاموشی  الف( 
)طبق ساخت یک(

ب( طوفان با آرامش نمی‌تواند هم‌زمان باشد.
پ( گودال رفیع

ت( بلندی از پستی یافتن/ از نیستی هستی یافتن
ث( این‌که جهان فراخ تنگ جلوه کند.

که  فقیری  و  کند  پادشاهی  که  گدا  شاه:  گدایان  منعم/  فقیران  ج( 
منعم باشد، متناقض‌نماست.

چ( در گدایی گنج سلطانی داشتن
 گزینهء »2«3434

»این‌که گاهی می‌زدم بر آب و آتش خویش را/ روشنی در کار مردم 
بود مقصودم چو شمع«

متناقض‌نما3535 گزینهء »3«	
شهد و شرنگ فقط تضاد دارند.3636 گزینهء »4«	

گزینهء )1(: نبودن بساط بر بساطی )متناقض‌نما(
گزینهء )2(: عار و ننگ بودن فخر )متناقض‌نما(

گزینهء )3(: پر‌بودن خلوت )متناقض‌نما(
زنده‌بودن کشته و مایهء درمان بودن درد متناقض‌نماست.3737 گزینهء »2«	
متناقض‌نما ندارد.3838 گزینهء »3«	

بررسی متناقض‌نما در سایر گزینه‌ها:
گزینهء )1(: آشفتگی زلف سبب جمعیت شده است.

گزینهء )2(: به کمک باد چراغ را روشن‌کردن 
گزینهء )4(: شاعر ادعا می‌کند معشوق او در یک لحظه هم زهر و هم 

ضد زهر )تریاق( و هم درد و هم درمان است.
فزون‌تر  کم‌تر3939 گزینهء »2«	
پرسش  جواب/ سر به زیر  سر بالا4040 گزینهء »1«	

شیرین  تلخ 	

گزینهء )2(: درد  درمان/ زخم  مرهم
گزینهء )3(: وصل  جدایی/ شکر  زهر

گزینهء )4(: تضاد نداریم.
گزینهء »4«	4141

گزینهء )1(: لف و نشر مشوّش

دربان )لف 2(سگ )لف 1(

این گریبان )نشر 1(آن دامن )نشر 2(
گزینهء )2(: لف و نشر مشوّش

بناگوش )لف 2(زلف )لف 1(

روز )نشر 1(شب )نشر 2(
گزینهء )3(: لف و نشر مرتب

جامی )لف 2(چنگی حزین )لف 1(

بگردان )نشر 2(بنواز )نشر 1(

گزینهء »3«	4242
گزینهء )1(: تضمین: به قول سعدی »هر که دست از جان بشوید ...«

گزینهء )4(: سجع: بشوید، بگوید گزینهء )2(: جناس: بشوید، بگوید	
گزینهء »3«	4343

گزینهء )1(: دشمن‌بودن دوست
گزینهء )2(: پیوسته گریزان‌ از من و دم به دم با من بودن

گزینهء )4(: راحتی در ترک امید راحت
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نمونه‌های زیر، به صورتی که بین دو هلال تقطیع شده‌اند، با کدام اختیار شاعری مطابقت دارند؟-11

نوای نی
 ـ ـ ـ(

U

(
آرزوی خوب

)
U

 ـ ـ ـ 
U

)ـ 
دل پاک

)
U

 ـ ـ 
U

(
بازی دهر

)
U

 ـ 
U

 
U

)ـ 

پس از تقطیع هجایی ابیات زیر، هجاهای معادل در دو مصراع یک بیت را مقایسه کنید و اگر اختلافی هست، نوع اختیار شاعری را تعیین کنید.-22
جوف�روش بس�ی  آم�وز   الف( راس�تی 
ب�کارد گل  چ�ون  باغب�ان   ب( نبین�ی 
نش�یند دل  نهان‌خانهء  در   پ( غم�ش 
 ت( گ�ر از این من�زل ویران به س�وی خانه روم
خورش�ید و  م�اه  و  غافلی�م  ت�و  و  ث( م�ن 

گندم‌نماس�ت ک�ه  ش�هر  ای�ن  در   هس�ت 
ب�رآرد گل  ت�ا  خ�ورد  غ�م  مای�ه   چ�ه 
نش�یند محم�ل  ب�ه  لیل�ی  ک�ه  ن�ازی   ب�ه 
روم فرزان�ه  و  عاق�ل  روم  ک�ه  آن‌ج�ا   دگ�ر 
غاف�ل نیس�ت  گ�ردان  گ�ردون  ای�ن  ب�ر 

»پروین اعتصامی«
»فخرالدین اسعد گرگانی«

»طبیب اصفهانی«
»حافظ«

»منوچهری«
در ابیات زیر آرایه‌های لف و نشر، تضاد و متناقض‌نما را مشخص کنید.-33

ببی�نالف( گر ندیدی قبض و بسط عشق را در یک بساط س�اغر  خندی�دن  نگ�ر  مین�ا  »فروغی بسطامی«گریهء 
»گلستان سعدی« 		 ب( دو کس دشمن ملک و دین‌اند: پادشاه بی‌حلم و زاهد بی‌علم.

 پ( روز از برم چو رفتی، ش�ب آم�دی به خوابم
 ت( م�را نصی�ب غ�م آمد به ش�ادی هم�ه عالم
 ث( چیست این س�قف بلند س�ادهء بسیار نقش
آم�د عش�ق  آتش‌ف�روز،  ج( آب 

 ای�ن اس�ت اگ�ر کس�ی را عم�ری ب�ود دوباره
 چ�را ک�ه از هم�ه عال�م محبّ�ت ت�و گزی�دم
 هی�چ دان�ا زی�ن معمّ�ا در جه�ان آگاه نیس�ت
آم�د عش�ق  آب‌س�وز،  آت�ش 

»کلیم کاشانی )همدانی(«
»مهرداد اوستا«

»حافظ«
»سنایی«

متن زیر را از کتاب »چرند و پرند« دهخدا از نظر ویژگی‌های زبانی دورهء بیداری بررسی نمایید.-44
»باری، چه دردسر بدهم؟ آن‌قدر گفت و گفت و گفت تا ما را به این کار واداشت. حالا که می‌بیند آن روی کار بالاست، دست و پایش را گم کرده، 
تمام آن حرف‌ها یادش رفته. تا یک فرّاش قرمزپوش می‌بیند، دلش می‌تپد. تا به یک ژاندارم چشمش می‌افتد، رنگش می‌پرد. هی می‌گوید: 

امان از همنشین بد.«

 ـ ـ ـ(  بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای سوم-11
U

 ـ(  )
U

 ـ 
U

نوای نی )
(  بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای چهارم

U

 ـ ـ ـ 
U

(  )ـ 
U

 ـ 
U

 ـ 
U

آرزوی خوب )ـ 
(  بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای دوم

U

 ـ ـ 
U

)  (
U

 ـ 
U

 
U

دل پاک )
(  1( کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند در کلمهء »بازی« که به مصوّت »ی« ختم شده و بعد از آن مصوّت ـِ 

U

 ـ ـ 
U

(  )ـ 
U

 ـ 
U

بازی دهر )ـ ـ 
آمده. 2( بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای سوم

الف( -22
روشفُجوسیبَزمویاتیسراپایه‌های آوایی

ـنشانه‌های هجایی
U

ــ 
UU

ــ
U

 

ماستنَدمگنکِشهرریندَهستپایه‌های آوایی

ـنشانه‌های هجایی
UU

ــ
UU

ــ
U

 

فاعلنمفتعلنمفتعلنوزن

1( کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند در هجای سوم مصراع اول )اختیار زبانی(/ 2( بلند‌بودن هجای پایانی هر دو مصراع )اختیار وزنی(
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ب(
رَدکابِگلُچُن غبانیبینَپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
U

ـــ
U

ـــ
U

ــ

رَدرا*بَگلُتارَدخُغمیِماچِپایه‌های آوایی

Uنشانه‌های هجایی

ـ ـ
U

ـــ
U

ــ

مفاعیمفاعیلنمفاعیلنوزن

1( بلند تلفّظ‌کردن مصوّت بلند در هجای سوم مصراع دوم )اختیار زبانی(/ 2( حذف همزه در هجای دهم مصراع دوم )اختیار زبانی( 
پ(

ندَشینِدِلیِنِخا نَدرمَشغپایه‌های آوایی

Uنشانه‌های هجایی

ــ
U

ــ
U

ـ 
U

ــ

ندَشینِملِمَحبِلیلیِکِزینابپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
U

ــ
U

ــ
U

ــ
U

ــ

فعولنفعولنفعولنفعولنوزن

1( بلند تلفّظ‌کردن مصوّت بلند در هجای هشتم مصراع اول )اختیار زبانی(
ت(

وَمرَنِخایِ*سو*ب ویلِزِمَنزینرَگرپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
UU

ــ
UU

ــ
U

ـ  
UU

ـ

ومرَنِزافرلُقِعاوَمرَکجاگدِپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
UU

ــ
UU

ــ
UU

ــ
UU

ـ
فعَِلنفعلاتنفعلاتنفعلاتنوزن

1( کوتاه تلفّظ‌کردن مصوّت بلند، کلمهء »سو« در صورت اضافه‌شدن کوتاه تلفّظ می‌شود )هجای دهم مصراع اول(/ 2( حذف همزه در هجای دوم و 
سوم مصراع اول و هجای سوم مصراع دوم/ 3( بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای یازدهم مصراع اول

ث(
شیدخُرهُمامُلیِفِغاتُنُمَپایه‌های آوایی

Uنشانه‌های هجایی

ـ 
U

ــ
U

 ـ

فلغاستنیـ گرَنِدوگر بَپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
U

ـــ
U

ـــ
U

ــ

مفاعیمفاعیلنمفاعیلنوزن

1( بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای دوم و سوم و هفتم مصراع اول/ 2( بلند‌بودن هجای پایانی مصراع اول )اختیار وزنی(
گریه )نشر 1(، خندیدن )نشر 2(  لف و نشر مرتب-33 الف( قبض )لف 1(، بسط )لف 2(	

تضاد: قبض  بسط و گریه  خندیدن
ب( دشمن ملک )لف 1(، دشمن دین )لف 2(/ پادشاه بی‌حلم )نشر 1(، زاهد بی‌علم )نشر 2(  لف و نشر مرتب

ت( متناقض‌نما  به شادی عالم نصیب غم آمدن پ( تضاد: روز  شب و رفتی  آمدی	
ج( متناقض‌نما  آب آتش‌افروز/ آتش آب‌سوز ث( متناقض‌نما  سادهء بسیارنقش	

واژه‌ها و ترکیب‌های عربی ناآشنا کم‌تر است. نثر آن ساده و قابل فهم است. در ساختار و ترکیب دستوری کلام نیز جمله‌ها درست‌تر، با طبیعت -44
زبان هم آهنگ‌تر است.
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علوم و فنون ادبی 3رشته‌: ادبیات و علوم انسانی ـ علوم و معارف اسلامینمونهء امتحان نیم‌سال اول 

kheilisabz.comمدت امتحان: 75 دقیقهامتحان شمارهء 1

نمرهتاریخ ادبیات و سبک‌شناسیرديف

جاهای خالی را با واژه‌های مناسب کامل کنید.1
کهن  اسلوب‌های  از  پیروی  به  ادبیات،  بر  حاکم  رخوت  و  سستی  و  جامعه  فرهنگی  فقر  سبب  به  بازگشت،  دورهء  شاعران  الف( 

پرداختند و در سطح زبانی، ادبی و فکری سبک ............... و ............... را مورد توجه قرار دادند.
ب( موضوع کتاب »تاریخ بیداری ایرانیان«، ............... است.

0/5

0/5

واژهء مناسب را انتخاب کنید.2
دهخدا با روزنامهء )مجلس ـ صور اسرافیل( همکاری داشت.

0/25

گزینهء مناسب را انتخاب کنید.3
هدف ............... رهایی‌بخشیدن شعر فارسی از تباهی و انحطاط اواخر دورهء صفوی و دوره‌های بعد از آن بود.

4( انجمن ادبی مشتاق 3( انجمن ادبی خاقان	 2( انجمن ادبی نشاط	 1( انجمن ادبی اصفهان	

0/25

ادیب‌الممالک، لقب کدامی‌ک از شاعران است؟4
4( میرزا سیدابوالقاسم فراهانی 3( میرزا محمدصادق امیری	 2( میرزا محمدتقی	 1( مشتاق اصفهانی	

0/25

متن زیر شرح حال کیست؟5
علاوه بر تحقیق و تدریس در دانشگاه، در حوزهء سیاست و روزنامه‌نویسی هم فعالیت داشت؛ از جمله آثار او »تاریخ مختصر احزاب 

سیاسی ایران« است.
4( ایرج‌میرزا 3( فرخی یزدی	 2( ادیب‌الممالک	 1( محمدتقی بهار	

0/25

0/5در عصر بیداری چه عاملی سبب شد که شاعران شعر را متناسب با زبان و فهم مردم عادی، محاوره‌ای بیان کنند؟6

1/5چه عواملی در کم‌توجهی به کاربرد جمله‌ها و ترکیب‌های زبانی در شعر دورهء بیداری مؤثر بود؟7

موسیقی شعر

بیت زیر را تقطیع کنید، مرز پایه‌های آوایی هر بیت را مشخص کنید و وزن آن را بنویسید.8
تخ�ت ب�ه  رس�ید  راس�تی  از  بخ�تیوس�ف  گ�ردد  راس�ت  ک�ه  ک�ن،  راس�تی 

1

نشانه‌های هجایی بیت زیر را به دو صورت برش بزنید و پس از تعیین پایه‌های آوایی، وزن آن را بنویسید.9
بنگ�ر اس�ت  م�ی  ج�ام  س�کندر  ت�ا ب�ر ت�و عرض�ه دارد اح�وال مل�ک داراآیینءه 

2

پس از تقطیع هجایی بیت‌های زیر، اختیارات شاعری زبانی به کار رفته در هر یک را مشخص کنید.10
الف( چ�و تو خ�ود کنی اختر خو�یش را بد
دوس�تی آم�دم  پی�ش  ح�ال  آن  ب( در 

را نیک‌اخت�ری  چش�م  فل�ک  از  م�دار 
پوس�تی اس�تخوان  ب�ر  مان�ده  ک�زو 

1/5
1/5

زیبایی‌شناسی

در بیت‌های زیر هر یک از قسمت‌های مشخص‌شده، کدام آرایهء ادبی معنوی را به وجود آورده است؟11
الف( بی‌تو ای سرو روان با گل و گلشن چه کنم؟
ب( ش�ب وصل اس�ت و طی ش�د نامهء هجر
پ( گن�دم خال وی از جنّ�ت او خواهم چید
ت( کس چون غم زلیخا، یوسف ندیده داند

زلف سنبل چه کشم، عارض سوسن چه کنم؟
الفج�ر مطل�ع  حت�ی  فی�ه  سالم 
م�ن ه�م از روی صفا، کار پ�در خواهم کرد
دس�ت بر�یده حال�ش دس�ت بر�یده داند

0/5
0/5
0/5
0/5
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درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.12

الف( در اصطلاح ادبی، تضمین، آن است که سخنور در کلام خویش، به داستان،‌ آیه، حدیث و مثل اشاره کند.

ب( جناس، ترصیع و ... آرایه‌هایی هستند که از لطف تعبیر و زیبایی معنی به وجود می‌آیند.

پ( در بیت »منعم مکن از دیدن قد و رخ و چشمش/ من انس به سرو و گل و بادام گرفتم« سه لف و سه نشر 
وجود دارد.

آیند  به حساب  هم  یا ضد  باشند  یکدیگر  یا ضد  معنی عکس  نظر  از  که  در سخن  را  واژه  دو  از  استفاده  ت( 
»متناقض‌نما« گویند.

0/5
0/5
0/5
0/5

»متناقض‌نما« را در سرودهء زیر بیابید.13
ما 

در عصر احتمال به سر می‌بریم
در عصر شک و شاید

در عصر پیش‌بینی وضع هوا
از هر طرف که باد بیاید
در عصر قاطعیت تردید

عصر جدید
عصری که هیچ اصلی

جز اصل احتمال، یقینی نیست.

0/5

در بیت زیر آرایهء »تضاد« را پیدا کنید.14
می‌دانس�تماین دش�منی ای دوس�ت که با م�ن به جفا نخس�ت  ک�ردی  آخ�ر، 

0/5

در بیت زیر »لف 1 و نشر 2« را بیابید و نوع آن را بنویسید.15
جوان بختی که دارد وقت جود و حرب و مهر و کین / کف حاتم، تن رستم، دم عیسی، دل حیدر

1

تحلیل شعر و نثر

شعر زیر را از نظر ویژگی‌های فکری و ادبی دورهء بیداری بررسی کنید.16
غلغل�ی انداخت�ی در ش�هر ته�ران ای قلم
گش�ت از ب�رق تو ظاه�ر نور ایم�ان ای قلم

خوش حمایت می‌کنی از شرع قرآن ای قلم
مش�کلات خلق گ�ردد از تو آس�ان ای قلم

قل�م ای  و�یران  ا�یران  در  آزاد  »سید اشرف‌الدین گیلانی«نیس�تی 

2

بیت و عبارت زیر را از نظر آرایه‌های ادبی داخل کمانک بررسی کنید.17
)مراعات نظیر، متناقض‌نما(ه�ر ک�ه دارد ب�رگ ا�ین گ�و س�ر ب�رآرالف( ب�ر درخ�ت عش�ق بی‌برگی اس�ت بار

ب( عقاب از پرواز خود سرمست است و بلبل از شب‌های تابستان. دشت از گرما می‌لرزد.
ناتانائیل اشک هر هیجانی می‌تواند برایت نوعی مستی باشد. )متناقض‌نما، مراعات نظیر، استعاره(

2

20جمع نمرات
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ب( تاریخ مشروطه-11 الف( خراسانی ـ عراقی	
صور اسرافیل-22
گزینهء »3« انجمن ادبی خاقان-33
گزینهء »3« میرزا محمدصادق امیری )فراهانی(-44
گزینهء »1« محمدتقی بهار )ملک‌الشعراء(-55
توجه به مردم و استفاده از شعر برای آگاه‌سازی آنان-66
1( اغلب شاعران صرفاً به محتوا گرایش داشتند.-77

2( برخی شاعران تسلط کافی بر ادبیات کهن نداشتند.
3( شتاب شاعران در سرودن شعر برای آگاه‌سازی مردم و انتشار آثار 

در روزنامه‌ها
8- 

تختبدسیرِتیسرافزسُیوپایه‌های آوایی

ـنشانه‌های هجایی
U

ــ
U

ـ
U

ـ
UU

ـ

بختددگرستراککنتیسراپایه‌های آوایی

ـنشانه‌های هجایی
U

ــ
U

ـ
U

ـــ

فع‌لنمفاعلنفاعلاتنوزن

99-

گربنِیســتمِمِجادرکنسِیِنِییآپایه‌های آوایی

ــنشانه‌های هجایی
UU

ـــ
U

U

ـــ 

راداکمُللِوااحردداضِعرتُبرتاپایه‌های آوایی

ــنشانه‌های هجایی
U

ـ
U

ــــ
U

 ـ
U

ــ

به شیوهء سه‌تایی ـ 
فاعلاتنمفعولفاعلاتنمفعولچهارتایی:

به شیوهء چهارتایی ـ 
سه‌تایی

ــ
U

ـ
U

ــــ
U

ـ
U

ــ
فعولنمستفعلنفعولنمستفعلن

الف(1010
بدَراشخیـرِتَاخنیکُـخُدتُچُپایه‌های آوایی 

نشانه‌های هجایی
U

ـ
U

ــ
U

ـ
U

ــ

راریتَکَخ*نیمِچِشلکَفـَرَز*دامَپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
U

ــ
U

ــ
U

ــ
U

ــ

فعولنفعولنفعولنفعولنوزن

تغییر کمیّت مصوّت‌ها: بلند تلفّظ‌کردن مصوّت کوتاه در هجای دوم و 
هشتم مصراع اول

حذف همزه: حذف همزه در هجای سوم و نهم مصراع دوم

ب(

*دَپایه‌های آوایی  ·Hnتیسدودَممَشا*پیلحا

نشانه‌های هجایی
U

ــ
U

ــ
U

ــ
U

ـ

تیسپوIi· تُاسبردِ¶I· زوکپایه‌های آوایی

نشانه‌های هجایی
U

ــ
U

ــ
U

ــ
U

ـ
فعلفعولنفعولنفعولنوزن

حذف همزه در هجای دوم و ششم مصراع اول
الف( سرو، گل، گلشن، سنبل، سوسن  مراعات نظیر1111

ب( سلام فیه حتی مطلع الفجر  تضمین بخشی از آیهء قرآن
پ( تلمیح به ماجرای رانده‌شدن حضرت آدم از بهشت در پی خوردن 

گندم دارد.
ت( تلمیح به ماجرای یوسف و زلیخا دارد.

الف( نادرست ـ تعریف موردنظر، تلمیح است.1212
موسیقایی  و  آوایی  تغییرات  با  که  هستند  آرایه‌هایی  ـ  نادرست  ب( 

سروکار دارند.
پ( درست ـ قد، رخ، چشم )لف( سرو، گل، بادام )نشر(

ت( نادرست ـ عبارت مربوط به آرایهء تضاد است.
»قاطعیت تردید« متناقض‌نماست.1313

»یقینی‌بودن اصل احتمال« متناقض‌نماست.
آخر و نخست تضاد دارند.1414
جود )لف 1( حرب )لف 2( مهر )لف 3( کین )لف 4( 1515

کف حاتم )نشر 1( تن رستم )نشر 2( دم عیسی )نشر 3( دل حیدر 
)نشر 4(  لف و نشر مرتب

ویژگی‌های فکری: مضمون شعر سیاسی، اجتماعی و وطنی است. 1616
توجه به مردم و آزادی در این شعر مورد توجه شاعر بوده و نیازها و 

کاستی‌های محرومان جامعه را موضوع سخن خود قرار داده است.
است که  بیداری  از شاعران دورهء  اشرف‌الدین  ادبی: سید  ویژگی‌های 
به زبان مردم کوچه و بازار شعر می‌گفت، قالب شعر او مسمط است. 
است  وسیله‌ای  شعر  نمی‌شود.  دیده  آن  در  آن‌چنانی  ادبی  آرایه‌های 

برای بیان مقاصد.
الف( درخت، برگ و بار: مراعات نظیر1717

بی‌برگی است بار  متناقض‌نما
متناقض‌نما/ عقاب،  از گرما:  لرزیدن  استعاره/  ب( سرمستی عقاب: 

پرواز، بلبل: مراعات نظیر
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علوم و فنون ادبی 3رشته‌: ادبیات و علوم انسانی ـ علوم و معارف اسلامیامتحان خردادماه 1401 

kheilisabz.comمدت امتحان: 75 دقیقهامتحان شمارهء 3

نمرهالف( تاریخ ادبیات )2 نمره(رديف

نادرستدرستکدامی‌ک از عبارت‌های زیر درست و کدامی‌ک نادرست است؟1

الف( شعرهای سید اشرف‌الدین گیلانی در راه مبارزه با استبداد و عشق به وطن در روزنامهء »قرن بیستم« چاپ می‌شد.

ب( شاعران دورهء بازگشت از این جهت اهمّیّت دارند که توانستند زبان شعر را از آن حالت سستی که در اواخر 
سبک هندی در شعر به وجود آمده بود، نجات بخشند. 

ج( در ادبیات دورهء معاصر، نوآوری‌ها، اندیشه‌های باستان‌گرا و گاهی گرایش به شعرهای ترجمه‌ای مورد توجه بود. 

د( نثر فارسی دورهء معاصر، تحت تأثیر آثاری که در دورهء بیداری از زبان‌های اروپایی ترجمه می‌شد، از سادگی دور شد. 

1

کدام کتاب از آثار منثور »قیصر امین‌پور« است؟2
4( ظهر روز دهم 3( طوفان در پرانتز	 2( در کوچهء آفتاب	 1( آیینه‌های ناگهان	

0/25

عبارت زیر در مورد کدام دوره از شعر فارسی معاصر است؟3
»در این دوره که باید آن را دورهء کمال جریان‌های ادبی دانست، شاعران بهتر و هنری‌تر از گذشته به جوهر شعر دست یافتند و 

مضمون شعر آن‌ها بیشتر نقد اجتماعی است.«
4( چهارم 3( سوم	 2( دوم	 1( اول	

0/25

جاهای خالی را با واژه‌های مناسب پر کنید. 4
الف( »سیمین دانشور« با کتاب ............... به اوج نویسندگی خود رسید. 

ب( اولین ............... با عنوان »جعفرخان از فرنگ برگشته« به قلم »حسن مقدم« در سال 1301 نوشته شد.

0/5

ب( سبک‌شناسی )2 نمره(

پاسخ مناسب را از داخل کمانک انتخاب کنید.5
الف( »ابوالقاسم لاهوتی« و »فرخی یزدی« از شاخص‌ترین شاعران حوزهء )توجه به مردم ـ دانش‌ها و فنون نوین( هستند. 
ب( سبک نویسندگی اکثر نویسندگان دورهء بازگشت و بیداری مطابقت کاملی با ادبیات داستانی )کهن ـ جدید( نداشت.

ج( ابهام در شعر معاصر پسندیده است و )معنی‌آفرینی ـ معنی‌گریزی( از ویژگی‌های شعر این دوره است. 
د( گرایش به )خیال‌بندی ـ واقع‌گرایی( شعر برخی شاعران دورهء انقلاب اسلامی را گاه به شعر بیدل و صائب نزدیک کرده است. 

1

هر یک از جملات زیر، مربوط به کدامی‌ک از ویژگی‌های )ادبی ـ فکری( است؟6
و  معاصر، حضوری آشکار  ادبیات داستانی دورهء  در  رمانتیسم  مانند  اروپا  بیستم  و  نوزدهم  قرن  ادبی  و  فلسفی  الف( مکتب‌های 

تأثیرگذار دارند. 
ب( در نثر دورهء انقلاب اسلامی، به تدریج به ویژه  بعد از جنگ، گرایش به سبک‌های جدید داستان‌نویسی مانند جریان سیّال ذهن 

بیشتر می‌شود. 

0/5

بیت زیر، سرودهء »سلمان هراتی«، شاعر دورهء انقلاب اسلامی، است؛ کدام ویژگی »زبانی« در آن دیده می‌شود؟7
ب�ی تو ول�ی زمینهء پیدا‌ش�دن نداش�ت«»گ�م ب�ود در عم�ق زمی�ن ش�انهء به�ار

ب( عبارت‌های وصفی دور و دراز و لفظ‌پردازی‌های بیجا الف( آشنایی‌زدایی و روی‌آوردن به کاربرد ترکیب‌های بدیع و بی‌سابقه	

0/5

ج( موسیقی شعر )6 نمره(

در کدامی‌ک از مصراع‌های زیر، کلمهء »سو« کوتاه تلفّظ نمی‌شود؟8
الف( روزه یک سو شد و عید آمد و دل‌ها برخاست

ب( آمد سوی کعبه سینهء پرجوش

0/25
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در کدامی‌ک از واژگان بیت زیر، مصوّت بلند »ی« همواره کوتاه است؟9
م�ن در میان جمع و دلم جای دیگر اس�ت«»هرگ�ز وج�ود حاض�ر غا�یب ش�نیده‌ای؟

0/25

برای هر یک از ابیات زیر، یکی از وزن‌های داخل کمانک را انتخاب کنید. )همسان دولختی ـ ناهمسان( 10
ک�ه رح�م اگ�ر نکن�د مدّع�ی خ�دا بکندالف( تو با خدای خود انداز کار و دل خوش دار
ب�ر س�ر آت�ش دل�م همچ�و زبانه م�ی‌رویب( من به زبان اشک خود می‌دهمت سلام و تو

0/5

وزن کدامی‌ک از ابیات زیر متفاوت است؟11
ناتوان��م ک��ه  نظ��ری  جان��ا  جان��مال��ف(  رس��ید  ل��ب  ب��ه  ک��ه  بخش��ا 
کار آخ��ر  و  جه��ان  در  گش��ته‌ام  مپ��رسب(  ک��ه  برگزی��ده‌ام  دلب��ری 
دوس��ت بلندقام��ت  س��رو  ای  نیکوس��تج(  چ��ه  ش��مایلت  ک��ه  وَه  وَه 

0/5

بیت »دی شیخ با چراغ همی گشت گرد شهر/ کز دیو و دَد ملولم و انسانم آرزوست«  بر وزن »مستفعلن مفاعل مستفعلن فعل« است؛ 12
برش آوایی دوم این بیت کدامی‌ک از موارد زیر است؟

ب( مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن 		 الف( فاعلاتن مفاعلن فعلن
د( مفعول فاعلات مفاعیل فاعلن 		 ج( مفعول مفاعلن مفاعیلن

0/5

در بیت »همّت طلب از باطن پیران سحرخیز/ زیرا که یکی را ز دو عالم طلبیدند« کدام اختیار شاعری به کار نرفته است؟13
ج( بلند‌بودن هجای پایان مصراع ب( حذف همزه	 الف( تغییر کمیّت مصوّت	

0/5

نام کامل بحر بیت زیر را بنویسید.14
گر نیستی، پس چیستی؟ ای همدم تنهای دل«»ای مست شب‌رو کیستی؟ آیا مهَ من نیستی؟

0/75

»وزن‌واژهء« شعر زیر را بنویسید. 15
»بیا ره توشه برداریم/ قدم در راه بی‌برگشت بگذاریم/ ببینیم آسمانِ »هر کجا« آیا همین رنگ است؟«

0/25

با توجه به بیت »یار با ماست چه حاجت که زیادت طلبیم/ دولت صحبتِ آن مونس جان ما را بس« به پرسش‌ها پاسخ دهید. 16
الف( بیت را تقطیع هجایی کنید. 

ب( نشانه‌های هجایی آن را بگذارید. 
ج( وزن بیت چیست؟

د( یک اختیار »وزنی« این بیت را بنویسید. 

2/5

د( زیبایی‌شناسی )6 نمره(

برای هر یک از ابیات زیر، آرایهء مناسب را از داخل کمانک انتخاب کنید. 17
)ایهام ـ مراعات نظیر(آتش آن اس�ت که ب�ر خرمن پروان�ه زدندالف( آتش آن نیست که از شعلهء آن خندد شمع

)تضمین ـ حس‌آمیزی(ب( بیداری زمان را با من بخوان به فریاد/ ور مرد خواب و خفتی/ »رو سر بنه به بالین، تنها مرا رها کن«
)حسن تعلیل ـ تلمیح(در دش�ت جن�ون همس�فر عاق�ل م�ا بودج( مجنون به دیوانه‌گری ش�هرهء شهر است
)متناقض‌نما ـ لف و نشر(اگ�ر می‌د�ید مع�راج ز پ�ا افت�ادن م�ا راد( فلک در خاک می‌غلتید از شرم سرافرازی
راهـ( گ�ر برگ گل س�رخ کن�ی پیرهنش را بدن�ش  رس�اند  آزار  نازک�ی  )اغراق ـ تضاد(از 

1/25

با توجه به ابیات زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید.18
چون بوی تو دارد ج�ان، جان را هله بنوازم1( جان ریخته ش�د با تو، آمیخته ش�د با تو
هش�یارها2( پرس�تش به مستی اس�ت در کیش مهر جرگ�ه  ز�ین  برون‌ان�د 

الف( در کدامی‌ک از ابیات، آرایهء »ایهام تناسب« وجود دارد؟
ب( کدام واژه این آرایه را پدید آورده است؟

ج( معانی مختلف این واژه را بنویسید. 

1
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در هر یک از ابیات زیر، چه نوع لف و نشری به کار رفته است؟19
ب�اد!ال�ف( دل و کش�ورت جم�ع و معم�ور ب�اد! دور  پراکندگ�ی  ملک�ت  ز 
کشیدم، از تو کشیدم، شنیدم، از تو شنیدمب( اگ�ر ز خلق ملامت و گ�ر ز کرده ندامت

0/5

الف( کدام آرایهء مشترک )به‌جز مراعات نظیر( در موارد زیر، »موسیقی معنوی« ایجاد کرده است؟20
ب( چگونه به وجود این آرایه پی برد‌ه‌اید؟

1( خط شکسته را محکم‌تر و بامزه‌تر از دیگران می‌نوشت. 
2( افسوس موها، نگاه‌ها به عبث/ عطر لغات شاعر را تاریک می‌کنند

1

در کدامی‌ک از ابیات زیر آرایهء »حسن تعلیل« یافت نمی‌شود؟21
صبحگاه�ی1( اش�ک س�حر زدا�ید از لوح دل س�یاهی ب�اران  را  چم�ن  کن�د  خ�رّم 
خف�ت2( عج�ب نیس�ت بر خاک اگر گل ش�کفت خ�اک  در  گل‌ان�دام  چند�ین  ک�ه 

0/25

با ذکر دو دلیل ثابت کنید آرایهء »اسلوب معادله« در بیت زیر جود دارد؟22
پس�تهء بی‌مغز چون لب واکند، رس�وا شود«»بی‌کمالی‌های انس�ان از س�خن پیدا ش�ود

1

در هر یک از بیت‌های گروه »الف« کدام آرایهء ادبی گروه »ب« به کار رفته است؟ )در ستون »ب« یک مورد اضافی است.(23
گروه »ب«گروه »الف«

اغراق1( هم�ه غیبی تو بدانی، همه عیبی تو بپوش�ی/ همه بیش�ی تو بکاهی، هم�ه کمّی تو فزایی
تضاد2( از آن م�رد دان�ا ده�ان دوخت�ه اس�ت/ ک�ه بین�د ک�ه ش�مع از زب�ان س�وخته اس�ت
ایهام3( می‌شناس�مت/ چش�م‌های ت�و میزب�انِ آفت�ابِ صبحِ س�بزِ باغ‌هاس�ت/ می‌شناس�مت
اسلوب معادله4( عه�د کردی که کشُ�ی فرص�ت خود را روزی/ فرص�ت ار یافتی، آن عه�د فراموش مکن

حسن تعلیل

1

هـ( نقد و تحلیل نظم و نثر )4 نمره(

مفهوم کنایی قسمت مشخص‌شده را بنویسید. 24
»این تنگ‌عیشی برای او )مولوی( نوعی ریاضت نفسانی بود؛ ناشی از خشک‌دستی نبود. از زندگی فقط به قدر ضرورت تمتّع می‌برد. 

بیش از قدر ضرورت را موجب دورافتادن از خط سیر روحانی خویش میی‌افت.«

0/5

متن زیر از داستان »کباب غاز« اثر »جمال‌زاده« است. دو مورد از ویژگی‌های »سبک نویسندگی« او ذکر کنید. 25
»اگر چشمم تو چشمش می‌افتاد، با همان زبان بی‌زبانی نگاه، حقش را کف دستش می‌گذاشتم. ولی شستش خبردار شده بود و 

چشمش مثل مرغ سربریده مدام روی میز از این بشقاب به آن بشقاب می‌دوید و به کاینات اعتنا نداشت.«

0/5

نوشتهء زیر قسمتی از داستان »آن شب عزیز« اثر »سید مهدی شجاعی« است. با توجه به متن، یکی از مضامین )قلمرو فکری( نثر 26
ادبیات انقلاب اسلامی را بیان نمایید. 

»شما شهادتین گفتید و یک بار دیگر امام زمان را صدا زدید و خاموش شدید. افتخارم این است که خودم با پای لنگ شما را به خط 
رساندم و حالا دل‌خوشی‌ام به این است که هر روز صبح با این یک پا و دو عصا به این‌جا بیایم. سنگتان را بشویم و خاطراتم را با 

شما مرور بکنم. هر روز چیزهای بیشتری از آن شب عزیز یادم می‌آید. به همین زنده‌ام آقا!«

0/5

متن زیر از کتاب »تاریخ بیداری ایرانیان« است:27
»کارهای میرزا تقی‌خان از ترتیت و انتظام قشون و اصلاح کار دفتر و مالیه و عمارت و مرمّت خرابی‌های دیگر که به زودی محال 

می‌نمود و همه در یک دو سال صورت گرفت، گواه و دلیل بزرگی مرد است.«
الف( این کتاب اثر کیست؟

ب( موضوع آن، تاریخ ............... است. 
ج( کاربرد واژهء »قشون« بیانگر کدام ویژگی زبانی این نثر است؟

0/75
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الف( با مقایسهء دو شعر زیر، یک ویژگی مشترک آن‌ها را بنویسید. 28
ب( قالب شعر »ملک‌الشعرا بهار« چیست؟

1( قایقی خواهم ساخت/ خواهم انداخت به آب/ دور خواهم شد از این خاک غریب/ که در آن هیچ کسی نیست که در بیشهء 
)سهراب سپهری(  عشق/ قهرمانان را بیدار کند.�

 )2
آش�فتند ش�بی  گل  و  ش�مع  و  در ط�رف چم�نپروان�ه 
گفتن�د ه�م  ب�ا  ده�ر  جف�ای  و  ج�ور  س�خنوز  بس�یار 
صب�اش�د صب�ح، ن�ه پروانه ب�ه جا ب�ود و نه ش�مع ن�اگاه 
رفتن�د ه�م  ب�ا  دو  ه�ر  و  بوز�ید  گل  منب�ر  و  مان�دم  )ملک‌الشعرای بهار(من  �

0/75

شعر زیر سرودهء »مهدی اخوان ثالث« است؛ به پرسش‌های مربوط به آن پاسخ دهید. 29
»سلامت را نمی‌خواهند پاسخ گفت/ سرها در گریبان است/ کسی سر بر نیارد کرد پاسخ‌گفتن و دیدار یاران را/ نگه جز پیش پا را 
دید نتواند/ که ره تاریک و لغزان است/ و گر دست محبت سوی کسی یازی،/ به اکراه آورد دست از بغل بیرون/ که سرما سخت 

سوزان است«
الف( مصراع‌های مشخص‌شده، نمونه‌ای از کاربرد نحوی سبک ............... است.

ب( شعر »اخوان ثالث« شعری ............... است که حوادث زندگی مردم را در خود منعکس می‌کند.
ج( »اخوان ثالث« در بیشتر مجموعه‌ها مثل »زمستان« زبانی ............... دارد.

0/75

متن زیر از کتاب »منشآت« اثر »قائم‌مقام فراهانی« است؛ نوع نثر عبارات کوتاه آن، گاه )عامیانه ـ مسجع( است. 30
از آن زمان که رشتهء مراودات حضوری گسسته و شیشهء شکیبایی از سنگ تفرقه و دوری شکسته، طایر  »مخدوم مهربان من، 

مکاتبات را پر بسته و کلبهء مراودات را در بسته.«

0/25

20جمع نمره
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الف( نادرست ـ روزنامهء نسیم شمال-11
ب( درست 
ج( درست	

د( نادرست ـ از سادگی دور نشد
گزینهء »3« طوفان در پرانتز -22
گزینهء »4« دورهء چهارم-33
ب( نمایش‌نامه-44 الف( سووشون	
ب( جدید-55 الف( توجه به مردم	

د( خیال‌بندی ج( معنی‌گریزی	
ب( ادبی-66 الف( فکری	
ترکیب‌های -77 کاربرد  به  روی‌آوردن  و  آشنایی‌زدایی  »الف«؛  گزینهء 

بدیع و بی‌سابقه
گزینهء »الف«؛ روزه یک سو شد و عید آمد و دل‌ها برخاست-88
میان-99

ب( همسان دولختی1010 الف( ناهمسان	
گزینهء »ب« 1111

کار آخ��ر  و  جه��ان  در  گش��ته‌ام 
مپ��رس ک��ه  برگزی��ده‌ام  دلب��ری 

گزینهء »د«؛ مفعولُ فاعلاتُ مفاعیلُ فاعلن1212
گزینهء »الف«؛ تغییر کمیّت مصوّت1313
رجز/ مثمّن/ سالم1414
مفاعلین1515
ب( نشانه‌های هجایی1616 الف( تقطیع هجایی	

الف( تقطیع 
طَ  لَ  بیمدَتیازکِجتَحاچِستماباریاهجایی 

ب(
نشانه‌های

هجایی
UUــــUUــــUUــــUــ

 ــ


@@

الف( تقطیع
را    بسَماجانسِنِموآنتِبَصُحتِلَدوهجایی

ب( 
نشانه‌های

هجایی
ــ    ــــــUUــــUUــU ــ

ج( فعلاتن )فاعلاتن( فعلاتن فعلاتن فعلن )فع‌لن( 
د( هجای پایان مصراع بلند است یا ابدال یا آوردن فاعلاتن به جای 

فعلاتن اول مصراع
ب( تضمین1717 الف( مراعات نظیر	

د( متناقض‌نما )پارادوکس(  ج( تلمیح	
ه‍( اغراق

الف( بیت 2؛ »پرستش به مستی است در کیش مهر/ برون‌اند 1818
زین جرگه هشیارها«

ب( مهر
ج( محبت ـ خورشید

الف( مرتب	1919
ب( نامرتب یا مشوّش

الف( حس‌آمیزی  2020
ب( در هر دو متن، آمیختگی چند حس بر تأثیر و زیبایی کلام افزوده است.

گزینهء »1«	2121
از ل��وح دل س��یاهی اش��ک س��حر زدای��د 

صبحگاه��ی ب��اران  را  چم��ن  کن��د  خ��رّم 
هر یک از دو مصراع استقلال )نحوی و معنایی( دارند. یک مصراع 2222

)با مفهومی محسوس( در حکم مصداق و تأییدی برای مصراع دیگر )با 
مفهوم ذهنی( است. زیبایی‌آفرینی بر پایهء شباهت است. 

)ذکر دو دلیل کافی است.( 
1( تضاد	2323

2( حسن تعلیل
3( اغراق	
4( ایهام

خسیس‌بودن )خست یا بخل( 2424
نثر ساده است. بسیاری از واژه‌ها، کنایات و اصطلاحات عامیانه در 2525

آن به کار رفته است. نثر داستانی تحت تأثیر زبان گفتار و محاوره است. 
کوتاهی جملات و کاربرد افعال فراوان در متن دیده می‌شود. در این متن 

گونه‌های نثر فنی و مصنوع جایگاهی ندارند. 
 بی‌توجهی به مادیات، دعوت به اخلاقیات، استقبال از شهادت، 2626

ارزش‌های  به  وفاداری  وطن،  از  دفاع  استکبارستیزی،  ایثار،  فرهنگ 
دفاع مقدس. )ذکر یک مورد کافی است.( 

الف( ناظم‌الاسلام کرمانی	2727
ب( مشروطه

ج( کاربرد واژه‌های ترکی در نثر فارسی
الف( مصراع‌ها کوتاه و بلند هستند یا وزن‌واژه‌های یک مصراع با 2828

مصراع دیگر برابر نیست یا نشانه‌های هجایی مصراع‌ها با هم متفاوت 
هستند یا تعداد هجاها برابر نیست یا مصراعی یک یا چند هجا یا پایه 

بیشتر از مصراع دیگر دارد.
ب( مستزاد

الف( خراسانی	2929
ب( اجتماعی

ج( نمادین
مسجع3030




